	
	



Dạng 1. Lý thuyết
Câu 1. Khi nói về cơ năng của vật dao động điều hòa, phát biểu nào dưới đây sai? 

A. Động năng và thế năng biến đổi cùng chu kỳ.

B. Động năng biến đổi cùng chu kỳ với vận tốc.

C. Tổng động năng và thế năng không thay đổi theo thời gian.

D. Thế năng biến đổi với tần số gấp 2 lần tần số của li độ.

Câu 2. Xét năng lượng của 1 vật dao động điều hòa. Chọn câu ĐÚNG: 

A. Động năng đạt giá trị lớn nhất khi vật có li độ cực đại

B. Khi vật chuyển động về phía VTCB thì thế năng tăng dần

C. Cơ năng của vật dao động tỷ lệ thuận với biên độ

D. Thế năng của vật dao động bằng cơ năng khi vận tốc của vật bằng 0

Câu 3. Câu nào sau đây là SAI 

A. Khi vật ở vị trí biên thì thế năng của hệ lớn nhất

B. Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì động năng của hệ lớn nhất

C. Khi vật chuyển động về vị trí cân bằng thì thế năng của hệ giảm còn động năng của hệ tăng lên.

D. Khi động năng của hệ tăng lên bao nhiêu lần thì thế năng của hệ giảm đi bấy nhiêu lần và ngược lại 
Câu 4. Chọn câu SAI: 

A. Khi vật chuyển về VTCB thì động năng tăng và thế năng giảm

B. Khi vật ở VTCB thì động năng đạt giá trị cực đại

C. Động năng bằng thế năng khi x = 
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D. Khi gia tốc bằng 0 thì thế năng bằng cơ năng

Câu 5. Chất điểm dao động theo phương trình x = Acos(2πft + φ). Chọn kết luận đúng nhất


A. Động năng của chất điểm biến thiên tuần hoàn theo thời gian

B. Động năng của chất điểm biến thiên điều hòa theo tần số f

C. Động Năng của chất điểm biến thiên tuần hoàn theo tần số 2f

D. Động năng của chất điểm là một đại lượng bảo toàn, không phụ thuộc vào thời gian

Câu 6. Khi khối lượng tăng 2 lần, tần số tăng 3 lần, biên độ giảm 2 lần thì cơ năng của một vật dao động điều hoà: 

A. Tăng 18 lần.
B. Tăng 9 lần.
C. Tăng 4,5 lần.
D. Tăng 12 lần.

Câu 7. Phát biểu nào sau đây là không đúng? Cơ năng của một vật dao động điều hoà 

A. tỉ lệ nghịch với bình phương của chu kỳ dao động

B. bằng thế năng của vật ở vị trí biên

C. tỉ lệ thuận với biên độ dao động

D. bằng động năng của vật khi qua VTCB

Câu 8. Chọn câu đúng trong các câu sau khi nói về năng lượng trong dao động điều hoà. 

A. Khi vật chuyển động về vị trí cân bằng thì thế năng của vật tăng.

B. Khi động năng của vật tăng thì thế năng cũng tăng.

C. Khi vật dao động ở vị trí cân bằng thì động năng của hệ lớn nhất.

D. Khi vật chuyển động về vị trí biên thì động năng của vật tăng.

Câu 9. Một con lắc lò xo có độ cứng k và vật nặng có khối lượng m, dao động với biên độ A. Thay vật nặng bằng vật có khối lượng 2m và cũng cho dao động với biên độ bằng A thì năng lượng dao động của vật: 

A. Giảm 4 lần
B. Tăng 4 lần
C. Tăng 2 lần
D. Không đổi

Câu 10. Trong quá trình dao động điều hòa của con lắc lò xo thì: 

A. cơ năng và động năng biến thiên tuần hoàn cùng tần số, tần số đó gấp đôi tần số dao động.

B. sau mỗi lần vật đổi chiều, có 2 thời điểm tại đó cơ năng gấp hai lần động năng.

C. khi động năng tăng, cơ năng giảm và ngược lại, khi động năng giảm thì cơ năng tăng.

D. cơ năng của vật bằng động năng khi vật đổi chiều chuyển động.

Câu 11. Con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số f, độ cứng lò xo là k, m là khối lượng và E là cơ năng. Chọn câu ĐÚNG: 

A. E = kA/2
B. E = 2mπ2f2A2
C. E = 2π2f2A2
D. E = mωA2/2

Câu 12. Cơ năng của hệ con lắc lò xo dao động điều hoà sẽ: 

A. Tăng 9/4 lần khi tần số dao động f tăng 2 lần và biên độ A giảm 3 lần (khối lượng vật nặng không đổi)

B. Tăng 16 lần khi tần số dao động f và biên độ A tăng gấp đôi (khối lượng vật nặng không đổi)

C. Tăng 4 lần khi khối lượng m của vật nặng và biên độ A tăng gấp đôi (tần số góc ω không đổi)

D. Giảm 9/4 lần khi tần số góc ω tăng lên 3 lần và biên độ A giảm 2 lần (khối lượng vật nặng không đổi)

Câu 13. Một vật dao động điền hòa, khi đi từ vị trí biên này đến vị trí biên kia thì: 

A. Thế năng không đổi, cơ năng giảm rồi tăng. 

B. Cơ năng không đổi, thế năng tăng rồi giảm.

C.  Cơ năng không đổi, thế năng giảm rồi tăng. 

D.  Thế năng không đổi, cơ năng tăng rồi giảm.

Câu 14. Con lắc lò xo gồm một vật nhỏ có khối lượng m gắn vào đầu một lò xo nhẹ có độ cứng k đang dao động điều hoà dọc theo trục Ox. Chọn mốc thế năng ở vị trí cân bằng O. Tại một thời điểm, vật có li độ x và vận tốc v. Cơ năng của con lắc lò xo bằng: 

A. 
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Câu 15. Khi chất điểm dao động điều hòa chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì 

A. động năng giảm dần, thế năng tăng dần
B. động năng tăng dần, thế năng tăng dần

C. động năng tăng dần, thế năng giảm dần
D. động năng giảm dần, thế năng giảm dần

Câu 16. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k và vật nhỏ khối lượng m đang dao động điều hòa. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc 

A. tỉ lệ với bình phương chu kì dao động
B. tỉ lệ với bình phương biên độ dao động

C. tỉ lệ nghich với khối lượng m
D. tỉ lệ nghịch với độ cứng k của lò xo

Câu 17. Khi nói về cơ năng của chất điểm dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây là sai ? Cơ năng của chất điểm dao động điều hòa luôn luôn bằng 

A. Thế năng ở vị trí biên
B. Động năng ở vị trí cân bằng

C. Động năg ở thời điểm ban đầu
D. Tổng động năng và thế năng ở thời điểm bất kỳ

Câu 18. Tìm phát biểu sai về động năng và thế năng trong dao động điều hoà của con lắc lò xo: 

A. Chúng biến đổi tuần hoàn cùng chu kỳ.

B. Tổng của chúng không phụ thuộc vào thời gian.

C. Động năng biến đổi tuần hoàn cùng chu kỳ với vận tốc.

D. Thế năng biến đổi tuần hoàn với tần số gấp 2 lần tần số của li độ.

Câu 19. Xét một con lắc lò xo được treo vào một điểm cố định và dao động điều hoà theo phương thẳng đứng quanh vị trí cân bằng O. Nếu ta chọn gốc tính thế năng đàn hồi của lò xo ở vị trí lò xo có độ dài thự nhiên N thì cần chọn gốc thế năng trọng trường ở vị trí M nào để biểu thức tổng thế năng và động năng có dạng Wt=Kx2/2, với x là li độ của vật, K là độ cứng của lò xo? 

A. M ở vị trí sao cho O nằm chính giữa M và N

B. M trùng N


C. M trùng O

D. M nằm chính giữa O và N

Câu 20. Kết luận nào sau đây là sai: Đối với một chất điểm dao động điều hòa với tần số f thì: 

A. Vận tốc biến thiên điều hòa theo thời gian với tần số f

B. Gia tốc biến thiên điều hòa theo thời gian với tần số f

C. Động năng biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số f

D. Thế năng biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số 2f

Câu 21. Điều nào sau đây là đúng khi nói về động năng và thế năng của một vật khối lượng không đổi dao động điều hòa? 

A. Trong một chu kì luôn có 4 thời điểm mà ở đó động năng bằng 3 thế năng.

B. Thế năng tăng  khi li độ của vật tăng.

C. Trong một chu kỳ luôn có 2 thời điểm mà ở đó động bằng thế năng.

D. Động năng của một vật tăng chỉ khi vận tốc của vật tăng.

Câu 22. Một con lắc lò xo dao động điều hòa và vật đang chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng. Nhận xét nào sau đây là đúng? 

A. Năng lượng của vật đang chuyển hóa từ thế năng sang động năng.

B. Thế năng tăng dần và động năng giảm dần.

C. Cơ năng của vật tăng dần đến giá trị lớn nhất.

D. Thế năng của vật tăng dần nhưng cơ năng của vật không đổi.

Câu 23. Chọn câu đúng.

Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa đang chuyển động về phía VTCB thì


A. năng lượng của vật đang chuyển hóa từ thế năng sang động năng.

B. thế năng tăng dần và động năng giảm dần.

C. cơ năng của vật tăng dần đến giá trị lớn nhất.

D. thế năng tăng dần nhưng cơ năng không đổi.

Câu 24. Năng lượng dao động con lắc lò xo giảm 2 lần khi: 

A. Khối lượng vật nặng giảm 2 lần.
B. Khối lượng vật nặng giảm 4 lần.

C. Độ cứng lò xo giảm 2 lần.
D. Biên độ giảm 2 lần

hưa phân loại

Câu 25. Điều nào sau đây là sai khi nói về năng lượng trong dao động điều hòa? 

A. Khi tốc độ tăng thì động năng tăng.
B. Động năng lớn nhất khi vật qua vị trí cân bằng.

C. Thế năng nhỏ nhất khi vật ở vị trí biên.
D. Cơ năng toàn phần có giá trị không đổi.

Câu 26. Cơ năng của một vật dao động điều hòa 

A. tăng gấp đôi khi biên độ dao động tăng gấp đôi.

B. bằng thế năng của vật khi tới vị trí biên.

C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì bằng nửa chu kì dao động của vật.

D. bằng động năng của vật khi tới vị trí biên.
Câu 27. Năng lượng dao động của một hệ dao động điều hòa 

A. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số bằng nửa tần số dao động của vật.

B. bằng tổng động năng và thế năng của hệ tại cùng một thời điểm bất kì.

C. bằng động năng của vật khi vật ở vị trí biên.

D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì bằng nửa chu kì dao động của vật.

Câu 28. Cơ năng của một vật dao động điều hòa 

A. Bằng động năng của một vật khi tới vị trí cân bằng

B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi

C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.

D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.

Câu 29. Khi nói về năng lượng của một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây là đúng ? 

A. Thế năng của vật đạt giá trị cực đại khi vật đi qua vị trí cân bằng .

B. Cơ năng của vật biến thiên tuần hoàn với chu kì bằng 1/2 chu kì dao động điều hòa.

C. Thế năng và động năng của vật biến thiên tuần hoàn với cùng tần số .

D. Trong mỗi chu kì dao động của vật có hai thời điểm ứng với lúc thế năng bằng động năng.

Câu 30. Phát biểu nào sau đây về động năng và thế năng trong dao động điều hòa là đúng? 

A. Thế năng đạt giá trị cực tiểu khi vận tốc bằng không.

B. Động năng đạt giá trị cực đại khi gia tốc đạt cực đại.

C. Động năng đạt giá trị cực tiểu khi gia tốc đạt cực đại.

D. Thế năng đạt giá trị cực đại khi gia tốc bằng không.

Câu 31. Vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì 

A. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại.
 
B. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên thì vận tốc và gia tốc luôn cùng dấu. 

C. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng. 

D. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên. 
Câu 32. Một vật có khối lượng m dao động điều hòa với biên độ A.Khi chu kì tăng 3 lần thì năng lượng của vật thay đổi như thế nào? 

A. Giảm 9 lần.
B. Tăng 9 lần.
C. Giảm 3 lần
D. Tăng 3 lần

Câu 33. Đối với một dao động riêng điều hòa, đại lượng nào sau đây hoàn toàn không phụ thuộc vào cách kích thích dao động? 

A. Tần số
B. biên độ
C. pha ban đầu
D. Cơ năng

Câu 34. Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox. Khi đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì 

A. độ lớn vận tốc của chất điểm giảm
B. động năng của chất điểm giảm.

C. độ lớn gia tốc của chất điểm giảm
D. độ lớn li độ của chất điểm tăng.

Câu 35. Một vật có phương trình dao động x = Acos(2πt – π/3) cm. Tại thời điểm t = 1s thì 

A. động năng của vật đang giảm
B. động năng của vật đang tăng lên

C. động năng của vật đạt cực tiểu
D. động năng của vật đạt cực đại

Câu 36. Chọn phát biểu sai về sự biến đổi năng lượng của một chất điểm dao động điều hòa với chu kỳ T, tần số f ? 

A. Thế năng biến thiên tuần hoàn với chu kỳ T' = T/2.

B. Động năng biến thiên tuần hoàn với tần số f' = 2f.

C. Cơ năng biến thiên tuần hoàn với tần số f' = 2f.

D. Tổng động năng và thế năng là một số không đổi.

Câu 37. Chọn phát biểu sai khi nói về năng lượng trong dao động điều hòa. 

A. Tổng năng lượng của hệ tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.

B. Tổng năng lượng là một đại lượng biến thiên theo ly độ.

C. Động năng và thế năng là những đại lượng biến thiên điều hòa.

D. Khi động năng tăng thì thế năng giảm và ngược lại.

Câu 38. Khi nói về năng lượng của một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây là đúng. 

A. Cứ mỗi chu kì dao động của vật, có bốn thời điểm thế năng bằng động năng.

B. Thế năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

C. Động năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí biên.

D. Thế năng và động năng của vật biến thiên cùng tần số với tần số của li độ.

Câu 39. Khi gia tốc của một chất điểm dao động điều hòa cực đại thì: 

A. Li độ của nó đạt cực tiểu.
B. Thế năng của nó bằng không.

C. Li độ của nó bằng không .
D. Vận tốc của nó đạt cực đại.

Câu 40. Gọi T là chu kỳ của một vật nhỏ đang dao động điều hòa. Năng lượng của vật 

A. biến thiên điều hòa theo thời gian với chu kì T.

B. bằng thế năng của vật khi vật đi qua vị trí cân bằng.

C. biến thiên điều hòa theo thời gian với chu kì 0,5T.

D. bằng động năng của vật khi vật đi qua vị trí cân bằng.

Câu 41. Phát biểu nào sau đây không đúng khi nói về năng lượng của vật dao động điều hòa? Năng lượng của vật dao động điều hòa 

A. bằng với động năng của vật khi vật ở vị trí cân bằng.

B. bằng với thế năng của vật khi vật ở vị trí biên.

C. tỉ lệ nghịch với bình phương của chu kì dao động.

D. tỉ lệ với biên độ dao động.

Câu 42. Khi một chất điểm dao động điều hòa tới vị trí cân bằng thì 

A. gia tốc đạt cực đại.

B. thế năng đạt cực đại.

C. động năng đạt cực đại.
D. vận tốc đạt cực đại.

Câu 43. Chọn phát biểu đúng. Cơ năng dao động của một vật dao động điều hòa 

A. bằng thế năng của vật khi qua vị trí biên.

B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì bằng một nửa chu kì li độ.

C. bằng động năng của vật khi qua vị trí biên.

D. có giá trị cực đại khi qua vị trí cân bằng.

Câu 44. Khi nói về dao động điều hòa của một chất điểm, phát biểu nào sau đây sai? 

A. Cơ năng của chất điểm được bảo toàn.

B. Khi động năng của chất điểm giảm thì thế năng của nó tăng.

C. Biên độ dao động của chất điểm không đổi trong quá trình dao động.

D. Độ lớn vận tốc của chất điểm tỉ lệ thuận với độ lớn li độ của nó.

Câu 45. Khi nói về năng lượng trong dao động cơ điều hoà, phát biểu nào sau đây không đúng 

A. Cơ năng là đại lượng tỉ lệ với bình phương của biên độ.

B. Cơ năng là đại lượng biến thiên theo li độ.

C. Động năng và thế năng là những đại lượng biến thiên tuần hoàn.

D. Cơ của con lắc phụ thuộc vào kích thích ban đầu.

Câu 46. Một vật dao động điều hoà với chu kỳ 0,5s. Điều khẳng định nào sau đây là đúng? 

A. Động năng và thế năng của vật đều biến thiên điều hoà với chu kỳ bằng 0,5s

B. Động năng và thế năng của vật đều biến thiên điều hoà với chu kỳ bằng 0,25s

C. Động năng và thế năng của vật luôn không đổi

D. Động năng và thế năng của vật bằng nhau sau những khoảng thời gian bằng 0,125s

Câu 47. Đối với một chất điểm dao động cơ điều hoà với chu kỳ T thì: 

A. Động năng và thế năng đều biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì 2T

B. Động năng và thế năng đều biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì T/2

C. Động năng và thế năng đều biến thiên tuần hoàn theo thời gian nhưng không điều hoà

D. Động năng và thế năng đều biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ T

Câu 48. Cơ năng của một vật dao động điều hòa 

A. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.

B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.

C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.

D. bằng động năng của vật khi vật qua vị trí cân bằng.

Câu 49. Tìm phát biểu sai khi nói về cơ năng của một vật dao động điều hòa: 

A. Cơ năng của vật bằng tổng động năng và thế năng của nó ở một thời điểm bất kì.

B. Cơ năng của vật bằng thế năng của nó tại điểm biên.

C. Cơ năng của vật bằng động năng của nó ngay khi qua vị trí cân bằng.

D. Cơ năng của vật biến thiên tuần hoàn với tần số bằng 2 lần tần số của dao động điều hòa.

Câu 50. Cơ năng của một vật có khối lượng m dao động điều hòa với chu kì T và biên độ A là: 

A. 
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Câu 51. Một vật nhỏ dao động điều hòa, chọn mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của vật 

A. bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng.

B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.

C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.

D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.

Câu 52. Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì 

A. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại.

B. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.

C. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc của vật luôn cùng dấu.

D. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng.

Câu 53. Chọn câu sai? Một vật dao động điều hòa, mốc thế năng tại vị trí cân bằng, khi dao động từ vị trí 

A. biên về vị trí cân bằng thì động năng tăng
B. cân bằng ra vị trí biên thì thế năng tăng

C. cân bằng ra vị trí biên thì động năng tăng
D. biên về vị trí cân bằng thì thế năng giảm

Câu 54. Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì : 

A. động năng và thế năng của vật có độ lớn bằng nhau 4 lần trong một chu kì dao động.

B. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc có độ lớn tăng dần.

C. thế năng của vật bằng ½ cơ năng sau những khoảng thời gian bằng nhau và bằng ¼ chu kỳ.

D. thế năng và động năng của vật bằng nhau sau những  khoảng thời gian bằng nhau và bằng ½ chu kỳ

Câu 55. Chọn phát biểu sai về dao động điều hòa: 

A. Tổng động năng và thế năng không phụ thuộc thời gian

B. Động năng và thế năng biến đổi điều hoà với cùng chu kỳ

C. Động năng biến đổi điều hòa cùng chu kỳ với vận tốc

D. Thế năng biến đổi điều hòa với tần số gấp 2 lần tần số của li độ

Câu 56. Khi một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây có nội dung sai? 

A. Khi vật đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì động năng tăng dần.

B. Khi vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí biên thì thế năng giảm dần.

C. Khi vật ở vị trí biên thì động năng triệt tiêu.

D. Khi vật qua vị trí cân bằng thì động năng bằng cơ năng.

Câu 57. Chọn câu SAI: 

A. Trong dao động điều hòa luôn có sự chuyển hóa giữa thế năng và động năng

B. Động năng của vật dao động điều hòa lớn nhất khi vật qua VTCB

C. Vật dao động điều hòa khi động năng tăng thì thế năng giảm

D. Giá trị cực đại của động năng và thế năng bằng nhau và bằng nửa cơ năng

Câu 58. Chọn câu trả lời đúng năng lượng của một vật dao động điều hòa:


A. Giảm 4 lần khi tần số dao động tăng 6 lần và biên độ dao động giảm 3 lần.

B. Giảm 4 lần khi biên độ giảm 2 lần và tần số tăng 2 lần.

C. Giảm 3 lần khi tần số tăng 3 lần và biên độ giảm 9 lần.

D. Tăng 16 lần khi biên độ tăng 2 lần và tần số tăng 2 lần.

Câu 59. Một vật dao động điều hoà, cứ sau một khoảng thời gian 2,5s thì động năng lại bằng thế năng. Tần số dao động của vật là: 

A. 0,1 Hz
B. 0,05 Hz
C. 5 Hz 
D. 2 Hz

Câu 60. Điều nào là đúng khi nói về sự biến đổi năng lượng của con lắc lò xo: 

A. Giảm 9/4 lần khi tần số góc ω tăng lên 3 lần và biên độ A giảm 2 lần.

B. Tăng 16/9 lần khi tần số góc ω tăng 5 lần và biên độ A giảm 3 lần.

C. Tăng 16 lần khi tần số dao động f và biên độ A tăng lên 2 lần.

D. Giảm 4 lần khi tần số f tăng 2 lần và biên độ A giảm 3 lần.

Câu 61. Con lắc lò xo thực hiện dao động với biên độ A. Khi tăng gấp đôi khối lượng của con lắc và con lắc dao động với biên độ 2A thì năng lượng của con lắc thay đổi như thế nào? 

A. Giảm 2 lần
B. Tăng 2 lần
C. Giảm 4 lần
D. Tăng 4 lần.

Câu 62. Cơ năng của một con lắc lò xo tỉ lệ thuận với 

A. biên độ dao động.

B. li độ dao động.

C. bình phương biên độ dao động.
D. tần số dao động.

Câu 63. Chọ câu sai. Cơ năng của con lắc lò xo bằng 

A. thế năng của nó ở vị trí biên.  
B. tổng động năng và thế năng ở một vị trí bất kỳ.

C. động năng của nó khi qua vị trí cân bằng. 
D. thế năng của con lắc ở một vị trí bất kỳ.

Câu 64. Một con lắc lò xo dao động điều hoà. Nếu tăng độ cứng của lò xo 2 lần và giảm khối lượng m hai lần thì cơ năng của vật sẽ 

A. không đổi

B. tăng bốn lần

C. tăng hai lần
  
D. giảm hai lần

Câu 65. Một con lắc lò xo dao động điều hòa. Cơ năng dao động 

A. tỉ lệ với biên độ dao động.

B. tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.

C. tỉ lệ nghịch với bình phương biên độ dao động.

D. tỉ lệ nghịch với biên độ dao động.

Câu 66. Một con lắc lò xo có độ cứng k dao động điều hòa với biên độ A. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng thì cơ năng con lắc là 

A. 0,5kA.
B. kA.
C. kA2.
D. 0,5kA2.

Câu 67. Một con lắc lò xo được treo thẳng đứng. Thế năng dao động của con lắc 

A. bằng tổng thế năng đàn hồi và thế năng hấp dẫn, nhưng biến đổi tuần hoàn theo thời gian.

B. chỉ gồm thế năng của vật treo trong trọng trường (thế năng hấp dẫn), biến đổi điều hòa theo thời gian.

C. bằng tổng thế năng đàn hồi và thế năng hấp dẫn, đồng thời không đổi theo thời gian.

D. chỉ gồm thế năng của lò xo biến dạng (thế năng đàn hồi) và biến đổi điều hòa theo thời gian.

Câu 68. Khi động năng của con lắc lò xo gấp n lần thế năng thì : 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B
A. ĐÚng

B. Sai, động năng biến đổi với chu kì T' = T/2

C. Đúng

D. Đúng
Câu 2: Đáp án D
Dựa vào công thức về cơ năng, thế năng , động năng , ta thấy Cơ năng bằng thế năng cực đại và khi đó vật đang ở vị trí biên tức là v=0
Câu 3: Đáp án D
Khi động năng của hệ tăng lên bao nhiêu thì thế năng của hệ giảm đi bấy nhiêu và ngược lại. Độ tăng, giảm này không theo tỉ lệ nên D sai
Câu 4: Đáp án D
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Nên thế năng không bằng cơ năng.
Câu 5: Đáp án C
Câu 6: Đáp án C
Câu 7: Đáp án C
Câu 8: Đáp án C
Khi vật chuyển động về vị trí cân bằng thì tốc độ của vật tăng 
[image: image16.wmf]Þ

 động năng của vật tăng 
[image: image17.wmf]Þ

 thế năng của vật giảm nên A sai.

Tổng động năng và cơ năng là một đại lượng không đổi nên khi động năng tăng thì thế năng giảm 
[image: image18.wmf]Þ

 B sai

Khi vật chuyển động về vị trí biên thì tốc độ của vật giảm 
[image: image19.wmf]Þ

 động năng của vật giảm 
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 D sai.

Khi vật ở vị trí cân bằng thì tốc độ của vật lớn nhất 
[image: image21.wmf]Þ

 động năng của hệ lớn nhất nên C đúng.
Câu 9: Đáp án D
Áp dụng công thức tính năng lượng dao động của con lắc lò xo
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Vì k,A không thay đổi
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W không đổi
Câu 10: Đáp án B
A,C sai vì cơ năng ko đổi ko biến thiên tuần hoàn D sai vì khi vật đổi chiều dao động thì vật ở biên nên cơ năng bằng thế năng B đúng vì 2 thời điểm đó là lúc  vật đi qua vị trí có li độ |x|= 
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 chọn A, C sai vì cơ năng không đổi ko biến thiên tuần hoàn 
D sai vì khi vật đổi chiều dao động thì vật ở biên nên cơ năng bằng thế năng 
B đúng vì 2 thời điểm đó là lúc  vật đi qua vị trí có li độ |x|= A
Câu 11: Đáp án B
Ta có: 
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Câu 12: Đáp án B
Ta có: 
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A. Sai vì cơ năng tăng 4/9 lần

B. Đúng

C. Sai vì cơ năng tăng 8 lần

C. Sai vì tăng 9/4 lần.
Câu 13: Đáp án C
Câu 14: Đáp án C
Phương pháp: Cơ năng của con lắc lò xo được xác định bởi biểu thức 
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Cách giải: Cơ năng của con lắc lò xo được xác định bởi biểu thức 
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Câu 15: Đáp án C
+ Khi chất điểm dao động điều hoà chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì đồng năng tăng dần và thế năng giảm dần. 

Câu 16: Đáp án B
+ Cơ năng của con lắc tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.
Câu 17: Đáp án C
Cơ năng của chất điểm dao động điều hòa luôn luôn bằng động năng ở vị trí cân bằng=> C sai
Câu 18: Đáp án C
Câu 19: Đáp án D
Giả sử mốc thế năng trọng trường t ại M
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Mốc thế năng đàn hồi tại N

Ta có: 
[image: image29.wmf]0

mg

ONl

k

=D=

. Với m là khối lượng của vật; k là độ cứng của lò xo

Xét thế năng của vật tại điểm C: 
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 hay M nằm chính giữa O và N.
Câu 20: Đáp án C
Câu 21: Đáp án A
Khi vật đi từ biên âm tới vị trí cân bằng thì li độ tăng nhưng thế năng giảm nên B sai

Khi 
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 trong 1 chu kì có 4 thời điểm để 
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 nên C sai

Khi vật đi từ biên dương tới vị trí cân bằng theo chiều dương thì vận tốc giảm nhưng động năng của vật vẫn tăng nên D sai.

Khi 
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 trong 1 chu kì có 4 thời điểm để 
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Câu 22: Đáp án A
A. Đúng, thế năng giảm, động năng tăng, và chính xác là chuyển hóa từ thế năng sang độngn ăng

B. Sai vì thế năng giảm dần, động năng tăng dần

C. Sai vì cơ năng không đổi

D. Sai vì thế năng giảm dần
Câu 23: Đáp án A
DDĐH đang chuyển động về VTCB

x sẽ giảm nên Wt giảm suy ra Wd tăng

A đúng

B sai 
C sai vì cơ năng không đổi

D sai vì thế năng giảm dần
Câu 24: Đáp án C
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Năng lượng dao động giảm 2 lần khi độ cứng lò xo giảm 2 lần
Câu 25: Đáp án C
+ Thế năng của vật dao động điều hoà lớn nhất khi vật ở vị trí biên 
[image: image42.wmf]®

 C sai..
Câu 26: Đáp án B
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Câu 27: Đáp án B
Năng lượng dao động của một hệ dao động bằng tổng động năng và thế năng của hệ tải cùng một thời điểm bất kì.
Câu 28: Đáp án A
Cơ năng của một vật dao động điều hoà bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng.  

Câu 29: Đáp án C
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Câu 30: Đáp án C
Khi gia tốc cực đại thì 
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Câu 31: Đáp án D
Động năng của vật cực đại tại VTCB, khi đó gia tốc của vật bằng 0 nên A sai

Khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên thì vận tốc và gia tốc luôn trái dấu nên B sai

Khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng 0 nên C sai

Thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên nên D đúng.
Câu 32: Đáp án A
+ Ta có 
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 T tăng lên 3 lần thì năng lượng giảm 9 lần. 

Câu 33: Đáp án A
Tần số không phụ thuộc vào cách kích thích dao động.
Câu 34: Đáp án C
Câu 35: Đáp án A

[image: image48.wmf]5

1

3

t

p

j

=®=

 
Vật có li độ âm chuyển động theo chiều âm hay chuyển động ra biên nên động năng đang giảm.
Câu 36: Đáp án C
Cơ năng luôn được bảo toàn.
Câu 37: Đáp án B
Câu 38: Đáp án A
- Ta có công thức tính thời điểm vật có : Wđ = nWt là : 
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Khi Wđ = Wt thì n = 1 
=> 
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=> Cứ mỗi chu kì dao động của vật, có bốn thời điểm thế năng bằng động năng.

Câu 39: Đáp án A
+ Một chất điểm dao động điều hoà khi gia tốc cực đại thì li độ cực tiểu. 

Câu 40: Đáp án D
+ Năng lượng của vật dao động điều hoà bằng động năng của vật tại vị trí cân bằng. 

Câu 41: Đáp án D
+ Năng lượng dao động điều hòa tỉ lệ thuận với bình phương biên độ
[image: image51.wmf]®

 D sai.
Câu 42: Đáp án C
+ Khi chất điểm dao động điều hòa đến vị trí cân bằng thì động năng của vật cực đại.
Câu 43: Đáp án A
Năng lượng của vật dao động điều hòa bằng động năng của vật tại vị trí cân bằng.
Câu 44: Đáp án D
Độ lớn của vận tốc không tỉ lệ thuận với độ lớn của li độ.
Câu 45: Đáp án B
Câu 46: Đáp án D
Câu 47: Đáp án B
Câu 48: Đáp án D
+ Cơ năng của vật dao động điều hòa bằng động năng của vật khi đi qua vị trí cân bằng.
Câu 49: Đáp án D
+ Cơ năng của vật dao động điều hòa luôn không thay đổi trong quá trình dao động của vật.
Câu 50: Đáp án D
+ Cơ năng của vật 
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Câu 51: Đáp án A
+ Cơ năng của vật dao động điều hòa bằng động năng của vật khi đi tới vị trí cân bằng.
Câu 52: Đáp án B
+ Một vật dao động điều hòa thì thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.
Câu 53: Đáp án C
Khi dao động từ vị trí cân bằng ra biên vật chuyển động chậm dần nên động năng giảm.
Câu 54: Đáp án D
Câu 55: Đáp án C
Câu 56: Đáp án B
B sai vì khi đi từ vị trí cân bằng đến vị trí biên thì độ lơn của li độ trang dần -->thế năng tăng dần
Câu 57: Đáp án D
Giá trị cực đại của động năng và thế năng bằng nhau và bằng cơ năng
Câu 58: Đáp án D
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Câu 59: Đáp án A
Câu 60: Đáp án C
Câu 61: Đáp án D
Câu 62: Đáp án C
+ Cơ năng của con lắc tỉ lệ thuận với bình phương biên độ dao động.
Câu 63: Đáp án D
Thế năng của vật luôn biến thiên tuần hoàn, còn cơ năng luôn được bảo toàn.
Câu 64: Đáp án C
Ta có: 
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 nên khi nếu tăng độ cứng của lò xo 2 lần và giảm khối lượng m hai lần thì cơ năng của vật sẽ tăng 2 lần.
Câu 65: Đáp án B

Cơ năng của con lắc dao động điều hòa tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.
Câu 66: Đáp án D

+ Cơ năng của con lắc lò xo 
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Câu 67: Đáp án A
Câu 68: Đáp án B
Ta có thể chứng minh như sau động năng của con lắc lò xo gấp n lần thế năng 
Thì có Wđ = t 
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Nên 
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Vậy có 
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Vậy 
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Dạng 2. Động năng, thế năng, cơ năng cơ bản

Câu 1. Con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ độ gắn với vật nhỏ khối lượng 400g. Kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng đoạn 8cm dọc theo trục lò xo rồi thả nhẹ thì thấy vật dao động điều hòa với chu kì 1s. Lấy π2=10, năng lượng dao động của con lắc bằng: 

A. 5,12J.
B. 10,24J.
C. 102,4mJ.
D. 51,2mJ.

Câu 2. Con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ 
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cm. Khi đi qua li độ 
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 cm thì vật có động năng bằng 
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J. Độ cứng của lò xo là 

A. 100 N/m.
B. 80 N/m.
C. 50 N/m.
D. 40 N/m.

Câu 3. Con lắc lò xo dao động điều hòa trên phương nằm ngang, cứ mỗi giây thực hiện được 4 dao động toàn phần. Khối lượng vật nặng của con lắc là 
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 Động năng cực đại của vật là 0,288 J. Quỹ đạo dao động của vật là một đoạn thẳng dài 

A. 6 cm.
B. 10 cm.
C. 5 cm.
D. 12 cm.

Câu 4. Con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kỳ T = 1 (s). Thời gian ngắn nhất để động năng tăng từ 0 đến giá trị cực đại là: 

A. 0,5 (s)
B. 0,25 (s)
C. 0,125 (s)
D. 1 (s)

Câu 5. Con lắc lò xo có độ cứng k = 20 N/m dao động điều hoà với biên độ 4 cm. Động năng của vật khi li độ x = 3 cm là: 

A. 0,1 J.
B. 0,014 J.
C. 0,07 J.
D. 0,007 J.

Câu 6. Cơ năng đàn hồi của hệ vật và lò xo 

A. bằng động năng của vật.

B. bằng tổng động năng của vật và thế năng đàn hồi của lò xo.

C. bằng thế năng đàn hồi của lò xo.

D. bằng động năng của vật và cũng bằng thế năng đàn hồi của lò xo.

Câu 7. Con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ A và tần số góc ω. Khi thế năng gấp 3 lần động năng thì vận tốc có độ lớn: 

A. V = 2ωA
B. V = ωA
C. V = 0,5ωA
D. V = 
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Câu 8. Một vật nhỏ khối lượng 100 g dao động điều hòa trên một quỹ đạo thẳng dài 20 cm với tần số góc 6 rad/s. Cơ năng của vật dao động điều hòa này là 

A. 0,036 J.
B. 0,144 J.
C. 0,072 J.
D. 0,018 J.

Câu 9. Mối quan hệ giữa độ lớn li độ x, độ lớn vận tốc v và tần số góc ( của một dao động điều hòa khi thế năng và động năng của hệ bằng nhau là: 

A. ((( x/v.
B. ( = xv.
C. v = x((
D. x = v((
Câu 10. Một vật nặng m = 500g dao động điều hòa trên đoạn thẳng dài 20 cm và trong 3 phút thực hiện được 540 dao động. Lấy π2 = 10. Cơ năng của vật là: 

A. 0,9 J
B. 9 J
C. 1,9 J
D. 2,9 J
Câu 11. Hai con lắc lò xo (1) và (2) cùng dao động điều hòa với các biên độ A1 và A2 = 5 cm. Độ cứng của lò xo k2 = 2k1. Năng lượng dao động của hai con lắc là như nhau. Biên độ A1 của con lắc (1) là: 

A. 10 cm
B. 2,5 cm
C. 7,1 cm
D. 5 cm

Câu 12. Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m = 400 g và lò xo có độ cứng k. Kích thích cho vật dao động điều hòa với cơ năng E = 25 mJ. Khi vật qua li độ x = –1 cm thì vật có vận tốc v = –25 cm/s . Độ cứng k của lò xo là 

A. 250 N/m.
B. 150 N/m.
C. 100 N/m.
D. 200 N/m.

Câu 13. Con lắc lò xo đặt nằm ngang, gồm vật nặng có khối lượng m = 500 (g) và một lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m, dao động điều hòa. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên từ 22 cm đến 30 cm. Cơ năng của con lắc lò xo có giá trị 

A. E = 0,16 J.
B.  E = 0,08 J.
C. E = 80 J.
D. E = 0,4 J.

Câu 14. Con lắc lò xo có khối lượng m = 100g, dđđh với cơ năng E = 32mJ. Tại thời điểm ban đầu vật có vận tốc v = 40 √3 cm/s và gia tốc a = –8m/s2. Biên độ của dđ là : 

A. 3cm
B. 4cm
C.  6cm
D. 5cm

Câu 15. Một vật nhỏ khối lượng m = 200g được treo vào một lò xo khối lượng không đáng kể, độ cứng k = 80N/m. Kích thích để con lắc dao động điều hòa (bỏ qua các lực ma sát) với cơ năng bằng 6,4.10–2J . Gia tốc cực đại và vận tốc cực đại của vật lần lượt là 

A. 1600cm/s2; 16cm/s
B. 3,2m/s2; 0,8cm/s
C. 0,8m/s2; 16cm/s
D. 1600cm/s2; 80cm/s

Câu 16. Con lắc lò xo đặt nằm ngang, gồm vật nặng có khối lượng m và một lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m dao động điều hòa. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên từ 22 cm đến 30 cm. Khi vật cách vị trí biên 1 cm thì động năng của vật là 

A. 0,035 J.
B. 0,075 J.
C. 0,045 J.
D. 0,0375 J.

Câu 17. Con lắc lò xo có K = 100N/m, dao động với A = 4cm. Khi vật có li độ 1cm thì động năng của vật: 

A. 0,08J
B. 0,04J
C. 0,075J
D. 0,02J

Câu 18. Cho một vật nặng M, khối lượng m = 1 kg treo vào một lò xo thẳng đứng có độ cứng k= 400 N/m. Gọi Ox là trục tọa độ có phương trùng với phương giao động của M, và có chiều hướng lên trên, điểm gốc O trùng với vị trí cân bằng. Khi M dao động tự do với biên độ 5 cm, tính động năng Ed1 và Ed2 của quả cầu khi nó đi ngang qua vị trí x1 = 3 cm và x2 = –3 cm 

A. Ed1 = 0,18 J và Ed2 = – 0,18 J
B. Ed1 = 0,18 J và Ed2 = 0,18 J

C. Ed1 = 0,32 J và Ed2 = – 0,32 J
D. Ed1 = 0,32 J và Ed2 = 0,32 J

Câu 19. Con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ A = 10cm. khi vật nặng qua vị trí có li độ x = 5cm thì vật có động năng bằng 0,3 J. Độ cứng của lò xo là: 

A. 50 N/m
B. 40 N/m
C. 100 N/m
D. 80 N/m

Câu 20. Cho một con lắc lò xo dao động điều hoà với phương trình 
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 (cm). Biết vật nặng có khối lượng m = 100g. Động năng của vật nặng tại li độ x = 8cm bằng 

A. 0,072J.
B. 0,72J.
C. 2,6J.
D. 7,2J.

Câu 21. Con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ A. Li độ vật khi động năng bằng một nửa thế năng của lò xo là 

A. 
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Câu 22. Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 200 g gắn với một lò xo nhẹ đang dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình li độ x = 2cos5t (x tính bằng cm; t tính bằng s). Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc bằng 

A. 1,0 mJ.
B. 1,0 J.
C. 10,0 mJ.
D. 10,0 J.

Câu 23. Một con lắc lò xo dao động điều hoà với biên độ 4 cm. Xác định li độ của vật để động năng của vật và thế năng đàn hồi của lò xo có giá trị bằng nhau: 

A. x = ±2 cm
B. x = ± 
[image: image72.wmf]2

 cm
C. x = ± 
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 cm
D. x = ±4 cm

Câu 24. Một con lắc lò xo dao động điều hòa, lò xo có độ cứng k = 40 N/m. Với mốc thế năng tại ví trí cân bằng thì khi vật có li độ là x = _2 (cm) thế năng của con lắc là 

A. 0,016 J.
B. 80 J.
C. 0,008 J.
D. –0,016 J.

Câu 25. Một con lắc lò xo gồm vật nặng và lò xo có độ cứng k = 80 N/m dao động điều hòa với biên độ 10 cm. Năng lượng của con lắc là: 

A. 4,0 J.
B. 8,0J.
C. 4000,0 J.
D. 0,4 J.

Câu 26. Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên đoạn thẳng dài 20 cm, lò xo của con lắc có độ cứng k = 20 N/m. Gốc thế năng ở vị trí cân bằng. Năng lượng dao động của con lắc bằng 

A. 0,05 J
B. 0,025J
C. 0,075J
D. 0,1J

Câu 27. Một chất điểm có khối lượng bằng 200 g, dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(3t + π/6) cm. Động năng của chất điểm biến thiên theo phương trình 

A. Eđ = –1,44cos(6t + 2π/3) + 1,44 mJ.
B. Eđ = –0,72cos(6t + π/3) + 0,72 mJ.

C. Eđ = –0,72cos(6t + 2π/3) mJ.
D. Eđ = 0,144cos(6t – π/3) mJ.

Câu 28. Một con lắc gồm lò xo có độ cứng bằng 30 N/m gắn với một vật nhỏ, đang dao động điều hòa theo phương trình x = 5cos(3πt + π/3) cm. Thế năng của chất điểm biến thiên theo phương trình 

A. Et = 37,5cos(6πt + 2π/3) + 37,5 mJ.
B. Et = –18.75cos(6πt + 2π/3) + 18,75 mJ.

C. Et = – 37,5cos(6πt + 2π/3) + 37,5 mJ.
D. Et = 18,75cos(6πt + 2π/3) + 18,75 mJ.

Câu 29. Một con lắc lò xo m = 0,2 kg, k = 80 N/m đặt trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Kéo quả nặng đến vị trí lò xo giãn 2 cm và thả nhẹ. Trong quá trình dao động, thế năng của con lắc sẽ biến thiên điều hòa với biên độ 

A. 16 mJ
B. 8 mJ
C. 32 mJ
D. 16 J

Câu 30. Một chất điểm có khối lượng 2kg dao động điều hòa với biên độ A và tần số góc 2π rad/s. Biết khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí 
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Câu 31. Cho một vật nặng có khối lượng m = 200g treo vào một lò xo có độ cứng k. Vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng cứ sau khoảng thời gian 0,1s thì động năng của vật đạt giá trị cực đại. Lấy 
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. Độ cứng của lò xo là 

A. 200 N/m.
B. 100N/m.
C. 150 N/m.
D. 50 N/m.

Câu 32. Con lắc lò xo gồm lò xo và vật nhỏ có khối lượng 100 g dao động điều hòa với chu kì T. Trong một chu kì, khoảng thời gian mà động năng không nhỏ hơn 0,16 J là 2T/3 . Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì gần bằng 

A. 2,3 m/s.
B. 2,7 m/s.
C. 3,1 m/s.
D. 1,9 m/s.

Câu 33. Con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hoà (vật nặng có khối lượng 200g). Khi vật cách vị trí cân bằng một đoạn 4 cm thì vận tốc của vật bằng không và lúc này lò xo không bị biến dạng . Lấy g = 10 m/s2. Động năng của vật ngay khi cách vị trí cân bằng 2 cm là 

A. 0,04 J
B. 0,01 J
C. 0,02 J
D. 0,03 J

Câu 34. Hai con lắc lò xo treo thẳng đứng tại nơi có cùng gia tốc trọng trường g, vật treo có khối lượng lần lượt là m1 và m2 trong đó m2 = 2m1 . Tại thời điểm ban đầu đưa các vật đến vị trí để lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ cho hai vật dao động điều hòa. Biết tỉ số cơ năng dao động của hai con lắc w1/w2 = 4. Tỉ số độ cứng k1/k2 của hai lò xo là: 

A. 1/4.
B. 4
C. 1/16.
D. 16

Câu 35. Một con lắc lò xo có độ cứng 100 N/m và vật nặng khối lượng 400 g đang dao động điều hòa. Cho 
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. Biết tại thời điểm t = 0, vật đang đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Thời điểm nào sau đây không phải là thời điểm con lắc có động năng bằng thế năng? 

A. 0,05 s.
B. 0,075 s.
C. 0,25 s.
D. 0,125 s.

Câu 36. Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình x = 10cos(2πt + π/2) (cm). Khoảng thời gian kể từ thời điểm ban đầu, chất điểm đi theo chiều dương qua vị trí có động năng bằng thế năng lần thứ 2017 là 
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Câu 37. Cho con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với chiều dài quỹ đạo A. Vận tốc cực đại 10cm/s. Tại thời điểm t vật đang có vận tốc âm và cùng chiều với gia tốc khi đó . (trong đó a, x là gia tốc và li độ của vật). Hỏi sau thời gian ngắn nhất là bao lâu thì động năng gấp 3 lần thế năng? 
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[image: image88.wmf](

)

120

A

s

p


B. 
[image: image89.wmf](

)

60

A

s

p


C. 
[image: image90.wmf](

)

30

A

S

p


D. 
[image: image91.wmf](

)

15

A

s

p


Câu 38. Cho con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với cơ năng 8 mJ. Cứ sau mỗi quãng thời gian ngắn nhất bằng 0,3 s thì động năng lại bằng thế năng. Tính tốc độ trung bình giữa hai lần liên tiếp con lắc có động năng gấp ba lần thế năng. 

A. 4 cm/s
B. 2 cm/s
C. 6 cm/s
D. 4 cm/s hoặc 2 cm/s

Câu 39. Cho một con lắc lò xo dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(20t + π/6) (cm). Tại vị trí mà động năng nhỏ hơn thế năng ba lần thì tốc độ của vật bằng 

A. 
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Câu 40. Cho một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ gắn với lò xo có độ cứng k = 20 N/m dao động điều hòa. Biết rằng cứ sau mỗi khoảng thời gian ngắn nhất là 0,25 s thì động năng lại bằng thế năng và tốc độ trung bình của vật nhỏ trong một chu kỳ là 11,5 cm/s. Cơ năng trong dao động điều hòa của con lắc xấp xỉ bằng 

A. 2,8 mJ.
B. 11,3 mJ.
C. 8,3 mJ.
D. 13,2 mJ.

Câu 41. Cho một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ gắn với lò xo có độ cứng k = 100 N/m. Con lắc đang dao động điều hòa với cơ năng 16 mJ. Biết rằng cứ sau mỗi khoảng thời gian ngắn nhất là 0,5 s thì động năng lại bằng thế năng. Tốc độ trung bình của vật nhỏ trong một chu kỳ xấp xỉ bằng 

A. 3,6 cm/s.
B. 10,11 cm/s.
C. 8,3 cm/s.
D. 13,2 cm/s.

Câu 42. Cho một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ gắn với lò xo có độ cứng k = 25 N/m. Con lắc đang dao động điều hòa với cơ năng 6 mJ. Biết rằng cứ sau mỗi khoảng thời gian ngắn nhất là 0,2 s thì động năng lại bằng thế năng. Tính tốc độ trung bình của vật nhỏ trong một chu kỳ. 

A. 14 cm/s.
B. 22 cm/s.
C. 11 cm/s.
D. 7 cm/s.

Câu 43. Cho một con lắc gồm lò xo có độ cứng bằng 20 N/m gắn với một vật nhỏ có khối lượng bằng 50 g. Hệ được giữ cân bằng trên phương ngang. Khi vật nhỏ đang đứng yên tại vị trí cân bằng thì truyền cho vật một vận tốc bằng 1 m/s dọc theo trục của lò xo. Bỏ qua mọi sức cản trong quá trình chuyển động. Tốc độ và vị trí của vật khi động năng bằng thế năng là 

A. 60 cm/s; 
[image: image96.wmf]2,52

 cm.
B. 50 cm/s; 2,5 cm.

C. 
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 cm/s; 
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 cm.
D. 60 cm/s; 2,5 cm.

Câu 44. Cho một lò xo có độ cứng bằng 20 N/m và độ dài tự nhiên bằng 25 cm. Chọn mốc tính thế năng tại vị trí lò xo không bị biến dạng. Trong giới hạn đàn hồi, khi thế năng đàn hồi của lò xo bằng 25 mJ thì độ dài của lò xo bằng 

A. 15 cm hoặc 35 cm.
B. 20 cm hoặc 30 cm.
C. 22 cm hoặc 28 cm.
D. 27,5 cm hoặc 22,5 cm.

Câu 45. Một con lắc lò xo có chiều dài tự nhiên lo=20 cm. Đầu trên gắn vào một điểm cố định. Treo đầu dưới của lò xo môt vật có khối lượng là 400g. Khi cân bằng lò xo có chiều dài 25cm. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng 1 đoạn A rồi thả nhẹ. g=10m/s2 . Khoảng thời gian ngắn nhất giữa 2 lần liên tiếp động năng gấp 3 lần thế năng là: 

A. 0,444 s
B. 0,074s
C. 0,148s
D. 0,222s

Câu 46. Con lắc lò xo có khối lượng 
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[image: image100.wmf]0

32

x

=

 cm và tại đó thế năng bằng động năng. Độ lớn lực đàn hồi tại thời điểm t = π/20(s) là 

A. 4N
B. 3,6N
C. 6N
D. 2,4N

Câu 47. Một con lắc lò xo có độ cứng K = 100N/m và vật m, dao động điều hòa theo phương nằm ngang, mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ khi động năng của vật có giá trị cực đại đến khi thế năng của vật có giá trị cực đại là 0,1 giây, cho π2 = 10. Khối lượng của vật là 

A. 200g.
B. 400g.
C. 40g.
D. 100g.

Câu 48. Con lắc lò xo dao động điều hoà trên mặt phẳng ngang với tần số 0,5Hz, biên độ A và pha ban đầu là –π/6 . Tính từ lúc t = 0, vật có động năng bằng 3 lần thế năng, lần thứ 2013 vào thời điểm nào: 

A. 1006s
B. 1006,5s
C. 1056s
D. 1005,6s

Câu 49. Cho một con lắc lò xo dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(20t + π/6 ) (cm;s). Tại vị trí mà thế năng lớn gấp ba lần động năng thì tốc độ của vật bằng: 

A. 50 cm/s
B. 75 cm/s
C. 100 cm/s
D. 
[image: image101.wmf]502

cm/s

Câu 50. Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng khối lượng m=100 g và lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m. Lấy π2 ≈ 10. Vật được kích thích dao động điều hòa dọc theo trục của lò xo, khoảng thời gian nhỏ nhất giữa hai lần động năng bằng ba lần thế năng là: 

A. 1/15 s.
B. 1/30 s.
C. 1/60 s. 
D. 1/20 s.

Câu 51. Hệ quả cầu–lò xo được kích thích cho dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Thời gian vật đi từ vị trí thấp nhất tới vị trí cao nhất cách nhau 6 cm là 1,5 s. Chọn gốc thời gian là lúc quả cầu cách VTCB 3 cm. Tìm động năng, thế năng ban đầu biết m = 0,1 kg, π2 = 10. 

A. 0 J và 2.10–4 J
B. 2.10–4 J và 2.10–4 J
C. 10–4 J và 10–4 J
D. 2.10–4 J và 0 J

Câu 52. Vật dao động điều hòa có vận tốc cực đại bằng  3m/s và gia tốc cực đại bằng 
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 Thời điểm ban đầu vật có vận tốc 
[image: image103.wmf]1,5/

ms

-

 và thế năng đang tăng. Hỏi vào thời điểm lần thứ 2014 vật có gia tốc bằng 
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A. 201,38s.
B. 201,32s.
C. 201,28s.
D. 201,35s.
Câu 53. Cho một dao động điều hòa với tần số bằng 2 Hz và biên độ dao động bằng 4 cm. Tốc độ trung bình giữa hai lần liên tiếp động năng gấp ba lần thế năng là 

A. 12 cm/s hoặc 24 cm/s.
B. 12 cm/s hoặc 36 cm/s.

C. 48 cm/s hoặc 24 cm/s.
D. 36 cm/s hoặc 48 cm/s.

Câu 54. Chất điểm có khối lượng m1 = 50 gam dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng của nó với phương trình dao động x1 = cos(5πt + π/6 ) (cm). Chất điểm có khối lượng m2 = 100 gam dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng của nó với phương trình dao động x2 = 5cos(πt – π/6 )(cm). Tỉ số cơ năng trong quá trình dao động điều hoà của chất điểm m1 so với chất điểm m2 bằng: 

A. 1/2
B. 2
C. 1
D. 1/5

Câu 55. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = Acos(2πt/T) cm. Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ khi vật bắt đầu dao động (t = 0) đến thời điểm mà động năng bằng thế năng lần thứ hai là 

A. tmin = 3T/4  
B. tmin = T/8
C. tmin = T/4
D. tmin = 3T/8

Câu 56. Một vật dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng theo phương trình x = 4cos(ωt – π2) (cm) ; t tính bằng giây . Biết rằng cứ sau những khoảng thời gian π/40 (s) thì động năng lại bằng nửa cơ năng . Tại những thời điểm nào thì vật có vận tốc bằng không ? 
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Câu 57. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k gắn với vật nhỏ khối lượng 400g. Kéo vật lệch ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 8cm dọc theo trục lò xo rồi thả nhẹ, vật dao động điều hòa với chu kỳ 1s. Lấy π2 =10 . Năng lượng dao động của con lắc bằng: 

A. 51,2mJ.
B. 10,24J.
C. 102,4mJ.
D. 5,12J.

Câu 58. Hai con lắc lò xo treo thẳng đứng có độ cứng của 2 lò xo lần lượt là k1 và k2=2k1, khối lượng của hai vật nặng lần lượt là m1 và m2 =0,5 m1. Khi kích thích cho hai con lắc lò xo dao động điều hòa. Biết rằng trong quá trình dao động, trong mỗi chu kỳ dao động mỗi con lắc chỉ đi qua vị trí lò xo không biến dạng một lần. Tỉ số cơ năng của con lắc thứ nhất và cơ năng của con lắc thứ 2 là: 

A. 0,25
B. 2
C. 4
D. 8

Câu 59. Một vật nhỏ khối lượng m = 200g được treo vào một lò xo khối lượng không đáng kể, độ cứng k. Kích thích để con lắc dao động điều hòa với gia tốc cực đại bằng 
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 và cơ năng bằng 
[image: image110.wmf]64

mJ

. Độ cứng k của lò xo và vận tốc cực đại của vật lần lượt là 


A. 
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Câu 60. Một vật m = 1 kg treo vào lò xo có độ cứng k = 400 N/m. Quả cầu dao động điều hoà với cơ năng E = 0,5 J theo phương thẳng đứng. Chiều dài cực đại và cực tiểu của lò xo trong quá trình dao động là: 

A. lmax = 35,25 cm, lmin = 24,75 cm
B. lmax = 35 cm, lmin = 24 cm

C. lmax = 37,5 cm, lmin = 27,75 cm
D. lmax = 37 cm, lmin = 27 cm

Câu 61. Con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương thẳng đứng, có chu kỳ T = 2s, biên độ dao động lớn gấp 2 lần độ giãn của lò xo ở vị trí cân bằng. Biết vật năng có khối lượng m = 200g, cho g = 10 ≈ π2 m/s2. Cơ năng của vật là: 

A. 4J
B. 0,4J
C. 0,024J
D. 0,05J

Câu 62. Một con lắc lò xo gồm một lò xo nhẹ có chiều dài tự nhiên là l0 = 20cm, độ cứng k = 40N/m, đầu trên cố định, đầu dưới treo một vật nhỏ có khối lượng m = 120g. Từ vị trí cân bằng, kéo vật theo phương thẳng đứng xuống dưới tới khi lò xo dài l = 26,5cm rồi thả nhẹ. Cho g = 10m/s2. Động năng của vật lúc lò xo có chiều dài l1 = 25cm là: 

A. 345J
B. 165J
C. 0,0165J
D. 0,0345J

Câu 63. Con lắc lò xo treo thẳng đứng có m = 100g; k = 20N/m, vật được kéo tới vị trí lò xo dãn 8cm, khi t = 0 thì thả cho dao động. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều dương hướng thẳng đứng từ trên xuống. Lấy g = 10m/s2, bỏ qua mọi sức cản. Tại thời điểm t = 1s thì động năng: 

A. đang giảm
B. đang tăng
C. cực đại
D. bằng thế năng

Câu 64. Hai con lắc lò xo có cùng độ cứng nhưng có khối lượng m1 và m2 khác nhau.Biết khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp để động năng bằng thề năng của con lắc thứ nhất 0,5s, của con lắc thứ hai là 0,25s. Tính tỉ số hai khối lượng của hai con lắc lò xo trên? 
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Câu 65. Con lắc lò xo gồm lò xo và vật nhỏ có khối lượng 50 g dao động điều hòa với chu kì T. Trong một chu kì, khoảng thời gian mà động năng không nhỏ hơn 0,12 J là 2T/3 . Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì gần bằng 

A. 1,4 m/s.
B. 2,8 m/s.
C. 4,2 m/s.
D. 3,6 m/s.

Câu 66. Con lắc lò xo dao động theo phương ngang với phương trình x = Acos(ωt + φ). Cứ sau những khoảng thời gian bằng nhau và bằng π/40 (s) thì động năng của vật bằng thế năng của lò xo. Con lắc dao động điều hoà với tần số góc 

A. ω = 20 rad/s

B. ω = 80 rad/s

C.  ω = 40 rad/s
 
D. ω = 10 rad/s

Câu 67. Hai con lắc lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa cùng biên độ, có cùng độ cứng lò xo. Chọn gốc thế năng là vị trí cân bằng. Con lắc lò xo thứ nhất (1) có khối lượng bằng hai lần con lắc lò xo thứ hai(2). Khi hai con lắc cùng cách vị trí cân bằng một khoảng như nhau thì tỉ số động năng của con lắc thứ nhất(1) và con lắc thứ hai(2) là 

A. 1/2
B. 2
C. 1/4
D. 1

Câu 68. Vật nhỏ của con lắc lò xo dao động điều hoà với tần số 2,5 Hz, mốc thế năng tại vị trí vật cân bằng. Khi vật có li độ x = 1,2 cm thì tỉ số giữa động năng và cơ năng của vật là 0,96. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì dao động bằng: 

A. 75 cm/s.
B. 90 cm/s.
C. 60 cm/s.
D. 45 cm/s.

Câu 69. Cho một con lắc lò xo dao động với phương trình 
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 Tại vị trí mà thế năng lớn gấp ba lần động năng thì tốc độ của vật bằng: 


A. 
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Câu 70. Một con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương ngang. Vận tốc cực đại của vật là 96cm/s. Biết khi 
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x

=

 thì thế năng bằng động năng. Chu kì dao động của con lắc là: 

A. 0,2s.
B. 0,32s.
C. 0,45s.
D. 0,52s.

Câu 71. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m. Con lắc dao động đều hòa theo phương ngang với phương trình x = Acos(ωt + φ). Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp con lắc có động năng bằng thế năng là 0,1 s. Lấy π2 = 10 Khối lượng vật nhỏ bằng 

A. 400 g.
B. 40 g.
C. 200 g.
D. 100 g.

Câu 72. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, một vật nặng có khối lượng m = 50g đặt tại nơi có gia tốc trọng trường là g = 10 m/s2. Ở vị trí cân bằng lò xo dãn 4 cm. Kéo vật theo phương thẳng đứng xuống dưới vị trí cân bằng một đoạn 4cm rồi truyền cho vạt một vận tốc ban đầu là 20π cm/s. Lấy π2 = 10. Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Năng lượng dao động của vật là 

A. 0,010 J.
B. 0,625 J.
C. 2,25 J.
D. 0,020 J.

Câu 73. Một con lắc lò xo dao động điều hòa. Thời gian ngắn nhất để thế năng giảm từ cực đại xuống còn 
[image: image125.wmf]1
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 giá trị cực đại là 0,2 s. Thời gian ngắn nhất để động năng giảm từ giá trị cực đại xuống còn một nửa là 

A. 0,3 s.
B. 0,1 s.
C. 0,35 s.
D. 0,15 s.

Câu 74. Một con lắc lò xo dao động điều hoà. Vận tốc có độ lớn cực đại bằng 60cm/s. Chọn gốc toạ độ ở vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc vật qua vị trí 
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 cm theo chiều âm và tại đó động năng bằng thế năng. Phương trình dao động của vật có dạng: 

A. 
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Câu 75. Một con lắc lò xo có vật nặng khối lượng m= 1kg dao động điều hòa trên phương ngang. Khi vật có vận tốc v= 10cm/s thì thế năng bằng ba lần động năng. Năng lượng dao động của vật là 

A. 0,025 J
B. 0, 02 J
C. 0,04J
D. 0,03 J

Câu 76. Chọn câu trả lời đúng. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m = 200g và lò xo có độ cứng k = 20N/m đang dao động điều hoà với biên độ A = 6 cm. Vận tốc của vật khi qua vị trí có thế năng bằng 3 lần động năng có độ lớn bằng: 

A. 0,3 m/ s
B. 3 m/s
C. 0,18 m/s
D. 1,8 m/s

Câu 77. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm quả cầu có khối lượng m = 0,4kg gắn vào lò xo có độ cứng k. Đầu còn lại gắn vào một điểm cố định. Khi vật đứng yên, lò xo dãn 10cm. Tại vị trí cân bằng người ta truyền cho quả câu một vận tốc v0 = 60cm/s hướng xuống. Lấy g = 10m/s2. Tọa độ quả cầu khi động năng bằng thế năng là: 

A. 0,424m 
B. 
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C. – 0,42m
D. [image: image132]0,42m

Câu 78. Một con lắc lò xo gồm vật m = 400g và lò xo có độ cứng k. Cho con lắc dao động điều hoà. Cứ sau những khoảng thời gian bằng nhau liên tiếp và bằng π/20 (s) thì động năng bằng thế năng. Độ cứng của lò xo bằng: 

A. 250 N/m
B. 100 N/m
C. 40 N/m
D. 160 N/m

Câu 79. Cho một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ gắn với lò xo có độ cứng k = 20 N/m dao động điều hòa. Biết rằng cứ sau mỗi khoảng thời gian ngắn nhất là 0,5 s thì động năng lại bằng thế năng và tốc độ trung bình của vật nhỏ trong một chu kỳ là 12 cm/s. Cơ năng trong dao động điều hòa của con lắc xấp xỉ bằng 

A. 16 mJ.
B. 30 mJ.
C. 36 mJ.
D. 40 mJ.

Câu 80. Một con lắc lò xo có khối lượng của vật m = 1 kg dao động điều hòa theo phương trình x = Acosωt và có cơ năng W = 0,125 J. Cứ sau những khoảng thời gian như nhau t1 = 0,125 s thì động năng và thế năng của con lắc lại bằng nhau. Giá trị của ω và A là 

A. ω = 2π rad/s và A = 2 cm
B. ω = 2π rad/s và A = 4 cm

C. ω = 4π rad/s và A = 4 cm
D. ω = 4π rad/s và A = 2 cm

Câu 81. Một vật m = 1 kg treo vào lò xo có độ cứng k = 400 N/m. Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng của vật. Biết chiều dài của lò xo khi vật cân bằng là 32,5 cm và cơ năng của hệ khi vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng là E = 0,5 J. Tốc độ của vật khi chiều dài của lò xo là 35,5 cm bằng 

A. 100 cm/s.
B. 40 cm/s.
C. 80 cm/s.
D. 60 cm/s.

Câu 82. Một vật con lắc lò xo dao động điều hòa dọc theo trục Ox, vật nặng có khối lượng 120g, lò xo nhẹ có độ cứng 76,8N/m, biên độ 5cm. Trong một chu kì dao động của con lắc, khoảng thời gian vật có thế năng không vượt quá 24mJ là 

A. 
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Câu 83. Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên trục tọa độ Ox theo phương ngang, có phương trình vận tốc là v = – 40cos10t (cm/s). Tại thời điểm mà động năng có giá trị gấp 3 lần thế năng thì vật nặng có li độ x là : 

A. ± 2 cm
B. 
[image: image137.wmf]22
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 cm
C. ± 3 cm
D. ± 4 cm

Câu 84. Một con lắc lò xo m = 0,1 kg, k = 40 N/m đặt trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Khi vật đang đứng im tại vị trí cân bằng thì truyền cho nó một vận tốc vo = 0,8 m/s dọc theo trục của lò xo. Thế năng và động năng của quả nặng tại vị trí li độ x = 2 cm có giá trị lần lượt bằng 

A. Et = 8 mJ; Eđ = 24 mJ.
B. Et = 8 mJ; Eđ = 32 mJ.

C. Et = 24 mJ; Eđ = 8 mJ.
D. Et = 32 mJ; Eđ = 24 mJ.

Câu 85. Cơ năng của con lắc lò xo khi dao động là W. Trong khoảng thời gian ngắn nhất là 1/6 s thế năng của con lắc lò xo thay đổi từ giá trị 3W/4 đến giá trị W/4. Tần số biến thiên của vận tốc là: 

A. 8Hz
B. 6Hz
C. 4Hz
D. 0,5Hz
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án D
Vật ở VTCB, kéo lệch vật 1 đoạn 8 cm suy ra 
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Câu 2: Đáp án B
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Câu 3: Đáp án D
HD: f = 4 Hz → k = 160 Hz

Wdmax = W = 0,5.kA2 → 0,288 = 0,5.160.A2 → A = 0,06 m = 6 cm

→ Chiều dài quỹ đạo là L = 2A = 12 cm.
Câu 4: Đáp án B
Động năng đạt cực tiểu khi vật ở vị trí biên, và đạt cực đại khi vật ở VTCB. Do đó thời gian ngắn nhất để động năng tăng từ 0 đến giá trị cực đại là thời gian vật đi từ vị trí biên về VTCB. Khi đó vật quét được 1 góc 
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 => t = T/4 = 0.25s
Câu 5: Đáp án D
Động năng khi li độ x = 3 cm là : 
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Câu 6: Đáp án B

Câu 7: Đáp án C
Thế năng gấp 3 lần động năng 
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Câu 8: Đáp án D
+ Cơ năng của dao động 
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Câu 9: Đáp án C

Câu 10: Đáp án A

Câu 11: Đáp án C

Câu 12: Đáp án A

+ Ta có 
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Câu 13: Đáp án B

Biên độ dao động của vật: 
[image: image149.wmf]maxmin
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Cơ năng của con lắc lò xo: 
[image: image150.wmf]2
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Câu 14: Đáp án B


[image: image151.wmf]0,8/
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Áp dụng công thức độc lập với thời gian : 
[image: image153.wmf]2
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Thay số vào giải được A=4cm
Câu 15: Đáp án D


[image: image155.wmf]20/
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Cơ năng bằng 6,4.10–2J => 0,5 KA2 = 6,4.10–2 => A = 0,04 m <=> A = 4 cm 

Gia tốc cực đại amax = ω2 A =1600 cm/s2 

Vận tốc cực đại vmax = ω A =  80cm/s 

Câu 16: Đáp án A

+ Biên độ dao động của con lắc 
[image: image156.wmf]maxmin
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[image: image157.wmf]®

 Động năng của con lắc tại vị trí có li độ x 
[image: image158.wmf](
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Câu 17: Đáp án C

Con lắc lò xo có K = 100N/m, dao động với A = 4cm

 => Cơ năng của vật: 
[image: image159.wmf]22
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Khi vật có li độ 1cm thì thế năng của vật là:


[image: image160.wmf]22
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 Tổng động năng và thế năng ở thời điểm bất kỳ đều bằng cơ năng:


[image: image161.wmf]0,075
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Câu 18: Đáp án D

Động năng 
[image: image162.wmf]22
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Câu 19: Đáp án D

Với dao động điều hòa của con lắc lò xo, ta có
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Với giả thuyết bài toán ta có:


[image: image166.wmf]22
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Độ cứng của lò xo 
[image: image167.wmf](
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Câu 20: Đáp án A

Áp dụng phương trình độc lập theo thời gian ta có : 
[image: image168.wmf]2

22

2

v

Ax

w

=+


=> 
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=> Động năng của vật là : 
[image: image170.wmf]22
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Câu 21: Đáp án B
Ta có 
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Câu 22: Đáp án A

+ Cơ năng của con lắc 
[image: image172.wmf]22
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Câu 23: Đáp án C

Theo định luật bảo toàn năng lượng ta có: W = Wđ+Wt , vì Wđ = Wt nên: W = 2Wt 

[image: image173.wmf]22
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Câu 24: Đáp án C

+ Thế năng của con lắc tại li độ x: 
[image: image174.wmf]2
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Câu 25: Đáp án D

Năng lượng dao động của con lắc 
[image: image175.wmf]2
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Câu 26: Đáp án D

Biên độ dao động của con lắc 
[image: image176.wmf]L
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Cơ năng của dao động 
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Câu 27: Đáp án B

Ta có: E = 
[image: image178.wmf]2222
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Câu 28: Đáp án D

Ta có: E = 
[image: image181.wmf]22
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Câu 29: Đáp án B
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[image: image185.wmf]Þ

 Thế năng của con lắc dao động với biên độ là : 
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Câu 30: Đáp án D

Ta có: 
[image: image187.wmf]SHIFTCALC
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Khi đó 
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Câu 31: Đáp án A

Khoảng thời gian 2 lần liên tiếp động năng của vật đạt giá trị cực đại là: 
[image: image189.wmf](
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Mặt khác 
[image: image190.wmf]2
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Câu 32: Đáp án A

Câu 33: Đáp án D
Ở VTCB lò xo dãn một đoạn 
[image: image191.wmf]D
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. Vận tốc của vật bằng 0 ở biên, và lúc này lò xo không bị biến dạng nên 
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Động năng của vật ở cách VTCB 2cm là:


[image: image193.wmf]2222
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Câu 34: Đáp án C
Câu 35: Đáp án B

Chu kì dao động của con lắc 
[image: image194.wmf]0,4
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+ Ban đầu vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương, thời điểm đầu tiên vật đi qua vị trí động năng bằng thế năng là 
[image: image195.wmf]8
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, khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vật đi qua vị trí động năng bằng thế năng là 
[image: image196.wmf]4
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 Tổng quát hóa, thời điểm vật đi qua vị trí động năng bằng thế năng trong quá trình dao động là 
[image: image198.wmf]0,050,1
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Câu 36: Đáp án A
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 tại những vị trí 
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  sau những khoảng thời gian cách đều là 
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* Một chu kì có 2 lần 
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Dựa vào VTLG suy ra 
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Câu 37: Đáp án B

Câu 38: Đáp án D

Câu 39: Đáp án D

Câu 40: Đáp án C
Ta có: 
[image: image206.wmf]0,251
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Mà 
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Câu 41: Đáp án A
Ta có: 
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Ta lại có: 
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Câu 42: Đáp án C
Ta có: 
[image: image212.wmf]0,20,8.
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Lại có: 
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 m = 2,2 cm
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Câu 43: Đáp án C
Tại vị trí động năng của vật bằng thế năng ta có: 
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Câu 44: Đáp án B
Thế năng đàn hồi của lò xo: 
[image: image217.wmf]2

5

2

kl

Elcm

D

=ÞD=


→ chiều dài của lò xo là: 
[image: image218.wmf]0
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→ l = 20 cm hoặc l = 30 cm
Câu 45: Đáp án B
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Vị trí động năng gấp 3 lần thế năng là: 
[image: image220.wmf]||
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⇒ Khoảng thời gian ngắn nhất giữa 2 lần liên tiếp động năng gấp 3 lần thế năng là: 
[image: image221.wmf]0,074
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Câu 46: Đáp án C
Thế năng bằng động năng nên 
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Độ cứng của lò xo: 
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[image: image225.wmf]204
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 nên sau T/4 vật vẫn có li độ 
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Độ lớn lực đàn hồi lúc đó: 
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Câu 47: Đáp án D

Câu 48: Đáp án B

Câu 49: Đáp án A

Câu 50: Đáp án B
Ta có 
[image: image228.wmf]0.11
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Khoảng thời gian giữa 2 lần động năng bằng 3 lần thể năng là từ 
[image: image229.wmf]22
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Hoặc 
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Khoảng thời Gian là 
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Câu 51: Đáp án A
Ta có: 
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 và 2A = 6 cm 
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[image: image234.wmf]Þ

 Khi quả cầu cách VTCB 3 cm thì quả cầu ở vị trí biên, khi đó 
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Vì 
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Câu 52: Đáp án D
Ta có: 
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Tại thời điểm đầu 
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Khi đó 
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Mặt khác 
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Ta có: 
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Câu 53: Đáp án C

Ta có: 
[image: image247.wmf]1
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Ta biểu diễn các vị trí có động năng bằng thế năng tại các điểm 
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Xét trường hợp 2: vật đi từ 
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Câu 54: Đáp án A

Câu 55: Đáp án D
Ta có 
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Tại 
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 vật đang ở biên dương
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 Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ khi vật bắt đầu dao động đến thời điểm mà động năng bằng thế năng lần thứ hai là 
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Câu 56: Đáp án A

Sau 
[image: image267.wmf]40

p

 động năng bằng nửa cơ năng 
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Vận tốc bằng không 
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Câu 57: Đáp án A

+ Năng lượng dao động 
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Câu 58: Đáp án D

+ Ta có : Mỗi chu kỳ, mỗi CLLX đi qua vị trí lò xo không biến dạng cách VTCB 
[image: image273.wmf]2
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 một lần chứng tỏ rằng vị trí lần này là vị trí biên.

– Theo đề ra thì : Hai con lắc lò xo treo thẳng đứng có độ cứng của 2 lò xo lần lượt là k1 và 
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, khối lượng của hai vật nặng lần lượt là m1 và 
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[image: image277.wmf]12

4

AA

Þ=


+ Lại có : Cơ năng 
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1

.

2

WmWA

=
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Vậy Tỉ số cơ năng của con lắc thứ nhất và cơ năng của con lắc thứ 2 là: 8
Câu 59: Đáp án D
Ta có: 
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Mặt khác 
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Câu 60: Đáp án D

Câu 61: Đáp án A

[image: image283.wmf]212

l

TlmAm

g

p

D

=®D=®=



[image: image284.wmf]22
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Câu 62: Đáp án C

Câu 63: Đáp án A
Ta có tại vị trí cân bằn thi lò xo dãn một đoạn là 
[image: image285.wmf]5
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Đưa tới vị trí lò xo dãn 8 cm rồi buông nhẹ như vậy thì ta có A=3 cm và tại thời điểm ban đầu vật đang ở biên dương nên phương trình: 
[image: image286.wmf]3(102).
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Đến đây trở về bài toán về đường tròn ta thấy được tại thời điểm t=1 s thì động năng đang tăng ( x dương và v âm chuyển động dần về cân bằng nên v tăng )
Câu 64: Đáp án A

Câu 65: Đáp án B
+ Thời gian trong một chu kì động năng của vật lớn hơn 0,12J là 
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 động năng này tương ứng với vận tốc 
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Kết hợp với 
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Câu 66: Đáp án A
Động năng của vật bằng thế năng của lò xo tại vị trí 
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Khoảng thời gian động năng bằng thế năng là 
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Câu 67: Đáp án D

Câu 68: Đáp án C
Khi 
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Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì là 
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Câu 69: Đáp án D
Ta có 
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Do đó 
[image: image297.wmf]max

v

v50

2

==

 cm/s.
Câu 70: Đáp án D

Câu 71: Đáp án A

Câu 72: Đáp án D

Câu 73: Đáp án D

Câu 74: Đáp án A

Câu 75: Đáp án B

Câu 76: Đáp án A

Câu 77: Đáp án B
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Câu 78: Đáp án C

Câu 79: Đáp án C
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Câu 80: Đáp án C
+ Động năng và thế năng của vật bằng nhau sau các khoảng thời gain 
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+ Biên độ dao động của vật 
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Câu 81: Đáp án C

[image: image306.wmf]k

40020

m

w===

 (rad/s)

Ta có: 
[image: image307.wmf]2

1

EkA0,5JA5cm

2

==Þ=

 


[image: image308.wmf]xcbxcb

llxx1135,532,53

=+Þ=-=-=

 cm


[image: image309.wmf]2222

vAx205380

Þ=w-=-=

 (cm/s)

Câu 82: Đáp án D
Ta có 
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Câu 83: Đáp án A

Câu 84: Đáp án A
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Câu 85: Đáp án D
Dạng 3: Động năng, thế năng, cơ năng nâng cao.

Câu 1. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc O. Tại thời điểm ban đầu vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương, đến thời điểm 
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 thì vật vẫn chưa đổi chiều và động năng của vật giảm đi 4 lần so với lúc đầu, đến thời điểm 
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 vật đi được quãng đường 12 cm. Tốc độ ban đầu của vật bằng 

A. 8 cm/s.
B. 12 cm/s.
C. 24 cm/s.

D. 16 cm/s.

Câu 2. Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Khi vừa rời khỏi vị trí cân bằng một đoạn s thì động năng của chất điểm là 13,95 mJ. Đi tiếp một đoạn s nữa thì động năng của chất điểm chỉ còn 12,60 mJ. Nếu chất điểm đi thêm một đoạn s nữa thì động năng của nó khi đó là bao nhiêu? Biết rằng trong quá trình khảo sát, chất điểm chưa đổi chiều chuyển động. 

A. 11,25 mJ.
B. 8,95 mJ.
C. 10,35 mJ.
D. 6,68 mJ.

Câu 3. Một chất điểm đang dao động điều hòa. Khi vừa qua khỏi vị trí cân bằng một đoạn S động năng của chất điểm là 0,091J. Đi tiếp một đoạn 2S thì động năng chỉ còn 0,019J. Và nếu đi thêm một đoạn S ( Biết A>3S) nữa thì động năng bây giờ là 

A. 42 mJ
B. 96 mJ
C. 36 mJ
D. 32 mJ

Câu 4. Ba lò xo có cùng chiều dài tự nhiên có độ cứng lần lượt là 
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; đầu trên treo vào các điểm cố định, đầu dưới treo vào các vật có cùng khối lượng. Lúc đầu nâng ba vật đến vị trí mà các lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ để cùng dao động điều hòa với cơ năng lần lượt là 
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 thì 
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 bằng: 

A. 30 mJ.
B. 40 mJ.
C. 20 mJ.
D. 25 mJ.

Câu 5. Trong dao động điều hoà của một vật thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp vật đi qua vị trí động năng bằng thế năng là 0,09 s. Giả sử tại thời một thời điểm vật đi qua vị trí có thế năng Wt , động năng Wđ và sau đó thời gian Δt vật đi qua vị trí có động năng tăng gấp 3 lần, thế năng giảm 3 lần. Giá trị nhỏ nhất của Δt bằng 

A. 0,06 s
B. 0,18 s
C. 0,03 s
D. 0,12 s

Câu 6. Con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo có độ cứng 20 N/m được kích thích cho dao động điều hòa trên phương nằm ngang. Thời gian giữa hai lần liên tiếp vật nhỏ gắn vào đầu lò xo đổi chiều chuyển động là 1 s. Khi vật qua vị trí x = 5,5 cm thì tốc độ của nó là v = 30 cm/s. Khi vật qua vị trí x = 10 cm thì động năng của vật có giá trị gần nhất với 

A. 42,9 mJ .
B. 147,4 mJ.
C. 21,4 mJ.
D. 6,8 mJ.

Câu 7. Một con lắc lò xo thẳng đứng gồm một lò xo nhẹ và vật nhỏ có khối lượng 25 g. Khi vật nhỏ cân bằng, lò xo có chiều dài 38,15 cm. Giữ vật nhỏ sao cho lò xo vẫn thẳng đứng và có chiều dài 41,15 cm, rồi truyền cho nó một vận tốc 80 cm/s theo phương thẳng đứng cho con lắc dao động điều hòa. Biết khi qua vị trí cân bằng, vật nhỏ có động năng 0,0125 J. Lấy g = 9,8 m/s2. Chiều dài tự nhiên của lò xo là 

A. 35,5 cm
B. 42,8 cm
C. 36,4 cm
D. 40,6 cm

Câu 8. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương trình 
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 (t đo bằng giây). Vật có khối lượng 1 kg, cơ năng của con lắc bằng 0,125 J. Lấy mốc thời gian khi vật có vận tốc 0,25 m/s và gia tốc là 
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 Động năng của vật tại thời điểm 
[image: image325.wmf]7,25
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 là 

A. 107,14 mJ.
B. 93,75 mJ.
C. 103,45 mJ.
D. 90,75 mJ.

Câu 9. Con lắc lò xo treo thẳng đứng có vật nhỏ m, lò xo có độ cứng k = 100 N/m. Vật đang treo ở vị trí cân bằng thì được kéo tới vị trí lò xo giãn 4,5 cm rồi truyền cho vật vận tốc 40 cm/s theo phương thẳng đứng; lúc này vật dao động điều hòa với cơ năng W = 40 mJ. Lấy g = 10 m/s2. Chu kì dao động là 

A. π/10 s.
B. 
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C. 
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D. π/8 s.

Câu 10. Một chất điểm đang dao động điều hòa dọc theo trục 
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, mốc tính thế năng tại vị trí cân bằng O. Từ thời điểm 
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 đến thời điểm 
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 quả cầu của con lắc đi được một quãng đường S và chưa đổi chiều chuyển động, đồng thời động năng của con lắc giảm từ giá trị cực đại về 0,6 J. Từ thời điểm 
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 đến thời điểm 
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, chất điểm đi thêm một đoạn đường bằng 2S nữa mà chưa đổi chiều chuyển động và động năng của con lắc vào thời điểm 
[image: image333.wmf]3
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 bằng 0,28 J. Từ thời điểm 
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, chất điểm đi thêm một đoạn đường bằng 3S nữa thì động năng của chất điểm vào thời điểm 
[image: image336.wmf]4
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 bằng 

A. 0,6 J
B. 0,48 J
C. 0,28 J
D. 0,5 J

Câu 11. Con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo nhẹ có độ cứng 100N/m ,đầu trên của lò xo cố định, đầu dưới gắn với vật nhỏ có khối lượng 400g. Kích thích để con lắc dao động điều hoà theo phương thẳng đứng, chọn gốc thế năng trùng với vị trí cân bằng của vật. Tại thời điểm t (s) con lắc có thế năng 256mJ, tại thời điểm 
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 s con lắc có động năng 288 mJ, cơ năng của con lắc không lớn hơn 1 J. Lấy 
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 Trong một chu kì dao động, thời gian mà lò xo giãn là 

A. 
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Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa có vận tốc cực đại 60 cm/s và gia tốc cực 2π (m/s2). Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Thời điểm ban đầu(t = 0), chất điểm có vận tốc 30 cm/s và thế năng đang tăng. Chất điểm có gia tốc bằng π (m/s2) lần đầu tiên ở thời điểm 

A. 0,35 s.
B. 0,15 s.
C. 0,10 s.
D. 0,25 s.

Câu 13. Cho hai con lắc lò xo đang dao động điều hòa cùng tần số và cùng pha nhau. Biên độ của dao động thứ nhất và dao động thứ hai lần lượt là 2A và A. Biết hai vật nhỏ của con lắc có khối lượng bằng nhau. Khi dao động thứ nhất có động năng bằng 0,6 J thì dao động thứ hai có thế năng bằng 0,05 J. Vậy khi dao động thứ nhất có thế năng bằng 0,4 J thì dao động thứ hai có động năng bằng 

A. 0,4 J.
B. 0,6 J.
C. 0,20 J
D. 0,1 J.

Câu 14. Cho hai con lắc lò xo đang dao động điều hòa cùng tần số và ngược pha nhau. Biên độ của dao động thứ nhất và dao động thứ hai lần lượt là A1 và A2 = A1/3. Biết hai vật nhỏ của con lắc có khối lượng bằng nhau. Khi dao động thứ nhất có động năng bằng 0,48 J thì dao động thứ hai có thế năng bằng 0,05 J. Vậy khi dao động thứ nhất có động năng bằng 0,03 J thì dao động thứ hai có thế năng bằng 

A. 0,10 J.
B. 0,06 J.
C. 0,20 J
D. 0,08 J.

Câu 15. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với biên độ 10 cm, chu kì 1 s. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tốc độ trung bình của chất điểm trong khoảng thời gian ngắn nhất khi chất điểm đi từ vị trí có động năng bằng 3 lần thế năng đến vị trí có động năng bằng 1/3 lần thế năng là 

A. 7,32 cm/s.
B. 26,12 cm/s.
C. 21,96 cm/s.
D. 43,92 cm/s.

Câu 16. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m treo thẳng đứng, đầu dưới gắn với vật khối lượng m = 1 kg. Từ vị trí cân bằng, kéo vật xuống theo phương thẳng đứng một đoạn A rồi buông nhẹ cho vật dao động. Tại thời điểm đầu tiên vật có tốc độ 80 cm/s thì thế năng đàn hồi của lò xo là 1,28 J. Bỏ qua lực cản của môi trường, lấy g = 10 m/s2. Tính A? 

A. A = 10 cm
B. A = 8 cm
C. A = 15 cm
D. 
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Câu 17. Một dao động điều hòa với biên độ A, đang đi tới vị trí cân bằng (biết 
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 vật ở vị trí biên), sau đó một khoảng thời gian t thì vật có thế năng bằng 30 J, đi tiếp một khoảng thời gian 3t nữa thì vật chỉ còn cách VTCB một khoảng bằng 
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 Hỏi khi tiếp tục đi một đoạn 
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 thì thế năng của vật sẽ bằng bao nhiêu? 

A. 33,5 J.
B. 0,8 J.
C. 45,1 J.
D. 0,7 J.

Câu 18. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục 
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 là khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vật có động năng bằng thế năng. Tại thời điểm t vật qua vị trí có tốc độ 
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 vật qua vị trí có độ lớn vận tốc 
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. Quảng đường mà vật có thể đi được tối đa trong 
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D. 6 cm.
Câu 19. Một chất điểm dao động điều hoà trên trục Ox với biên độ 10 cm, chu kì 2 s. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tốc độ trung bình của chất điểm trong khoảng thời gian ngắn nhất khi chất điểm đi từ vị trí có động năng bằng 3 lần thế năng đến vị trí có động năng bằng 1/3 lần thế năng là 

A. 21,96 cm/s.
B. 26,12 cm/s.
C. 7,32 cm/s.
D. 14,64 cm/s.

Câu 20. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với biên độ 10 cm, chu kì 2 s. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tốc độ trung bình của chất điểm trong khoảng thời gian ngắn nhất khi chất điểm đi từ vị trí có động năng bằng 1/3 lần thế năng đến vị trí có động năng bằng 3 lần thế năng là 

A. 20,12 cm/s.
B. 21,96 cm/s.
C. 14,64 cm/s.
D. 23,18 cm/s.

Câu 21. Một vật dao động điều hòa với chu kì T. Biết trong mỗi chu kì khoảng thời gian để độ lớn gia tốc của vật không quá 2 m/s2 là T/3, khoảng thời gian để độ lớn vận tốc không quá 
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 m/s là T/2. Khoảng thời gian giữa 3 lần liên tiếp động năng bằng một nửa cơ năng là 

A. π/2 s.
B. 3π/2 s.
C. π s.
D. 3π/4 s.

Câu 22. Trong dao động điều hòa của một vật,thời gian ngắn nhất giữa hai lần động năng bằng 3 lần thế năng là 0,09s. Giả sử tại một thời điểm nào đó, vật có động năng là 
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 , thế năng là 
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. Sau đó một khoảng thời gian 
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  vật có động năng là 
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 và thế năng là  
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. Giá trị nhỏ nhất của 
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 bằng:


A. 0,03s
B. 0,045s
C. 0,12s
D. 0,06s

Câu 23. Một vật dao động điều hòa, tại thời điểm ban đầu vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Biết động năng và thế năng của vật bằng nhau lần đầu tiên tại thời điểm t = 1/16 s khi vật đến tọa độ 
[image: image366.wmf]2
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cm. Quãng đường lớn nhất vật có thể đi được trong khoảng thời gian Δt = 1/8 s là : 

A. 
[image: image367.wmf]42

 cm.
B. 4 cm.
C. 2 cm.
D. 
[image: image368.wmf]22

 cm.

Câu 24. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục ox với biên độ A = 10 cm, cứ sau những khoảng thời gian ngắn nhất là 0,15 s thì động năng của vật lại có giá trị bằng thế năng. Tại một thời điểm nào đó vật có động năng là Wđ, thế năng là Wt. Sau một khoảng thời gian ngắn nhất là ∆t, động năng của vật tăng lên 3 lần, thế năng của vật giảm đi 3 lần. Tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian ∆t là: 

A. 73,2 cm/s
B. 72,3 cm/s
C. 7,32 m/s
D. 7,23 m/s

Câu 25. Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục tọa độ nằm ngang Ox, vị trí cân bằng và mốc thế năng ở gốc tọa độ. Khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp động năng bằng ba lần thế năng là 1/12 s. Khi chất điểm qua vị trí có li độ cực đại thì gia tốc của nó có độ lớn bằng 4,8 m/s2. Lấy π2 = 10. Biên độ dao động của chất điểm là: 

A. 6,2 cm
B. 3,0 cm
C. 4,0 cm
D. 0,75 cm

Câu 26. Một con lắc dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát, phương trình x = Acos(ωt + φ). Vật có khối lượng 500g và cơ năng bằng 10–2J. Lấy gốc thời gian khi vật có vận tốc v = 0,1m/s và gia tốc là 
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. Pha ban đầu của dao động là: 

A. π/3
B. 5π/6
C. 2π/3
D. π/6

Câu 27. Một con lắc lò xo thẳng đứng gồm vật nặng khối lượng m, độ cứng lò xo k, lò xo có độ dài tự nhiên l0 = 35 cm. Khi ở vị trí cân bằng lò xo có chiều dài l = 39 cm. Đưa vật tới vị trí lò xo bị nén 2 cm rồi thả cho vật dao động điều hòa. Chọn gốc thời gian là lúc thả vật, chiều dương hướng xuống dưới. Lấy g = 10 m/s2. Khi lò xo có chiều dài l1 = 42 cm thì động năng của vật là E1 = 0,3 J. Để động năng của vật là E2 = 0,1 J thì lò xo có chiều dài l2 bằng 

A. 40,5 cm hoặc 32,5 cm
B. 42,2 cm hoặc 34,8 cm.

C. 41,6 cm hoặc 30,2 cm.
D. 44,2 cm hoặc 33,8 cm.

Câu 28. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với cơ năng E = 2 J, chu kì T = 2 s. Xét khoảng thời gian đầu tiên mà vật đang đi theo một chiều từ biên này đến biên kia, ta thấy từ thời điểm t1 đến thời điểm t2 thì động năng đạt được lần lượt là 1,8 J và 1,6 J. Hiệu t2 – t1 có giá trị lớn nhất gần bằng giá trị nào sau đây nhất 

A. 0,28 s.
B. 0,24 s.
C. 0,44 s.
D. 0,04 s.

Câu 29. Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên trục Ox với chu kì T. Trong chu kì dao động đầu tiên, động năng của con lắc tại các thời điểm theo thứ tự từ nhỏ đến lớn có giá trị trong bảng sau:

	Thời điểm
	t1
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Hệ thức đúng là:


A. 
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Câu 30. Hai hệ dao động con lắc lò xo (1) và (2) giống hệt nhau cùng dao động theo phương ngang trên hai đường thẳng song song. Ban đầu đưa 2 vật đến vị trí mà 2 lò xo nén một đoạn lần lượt là A1 và A2. Biết A2=1,5A1. Thả nhẹ cho vật (1) dao động, đến khi vật (1) đi qua vị trí cân bằng thì thả nhẹ vật (2). Tổng cơ năng của 2 vật là 26J. Khi động năng của vật (1) là 2 J thì động năng của vật 2 là 

A. 16 J
B. 13,5 J
C. 12 J
D. 10,5 J

Câu 31. Một con lắc lò xo có k =100 N/m treo thẳng đứng, đầu trên gắn với giá treo, đầu dưới gắn với vật nặng m có khối lượng m = 250 g. Vật kéo vật m xuống dưới vị trí cân bằng 1 đoạn x =5 cm rồi thả nhẹ. Tốc độ trung bình của vật trong khoảng giữa 2 thời điểm: lần đầu tiên và lần thứ 2 vật có động năng bằng 3 thế năng là: 

A. 93,5 cm/s
B. 95,5 cm/s
C. 97,5 cm/s
D. 99,5 cm/s

Câu 32. Hai con lắc lò xo giống hết nhau đặt trên cùng mặt phẳng ngang. Con lắc thứ nhất và con lắc thứ hai dao động điều hòa cùng pha và biên độ lần lượt là 3A và A. Chọn mốc thế năng của mỗi con lắc tại vị trí cân bằng của nó. Khi động năng của con lắc thứ nhất là 0,72 J thì thế năng của con lắc thứ hai là 0,24 J. Khi thế năng của con lắc thứ nhất là 0,09 J thì động năng của con lắc thứ hai là: 

A. 0,31 J.
B. 0,01 J.
C. 0,08 J.
D. 0,32 J.

Câu 33. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang. Trong quá trình dao động tốc độ cực đại và gia tốc cực đại lần lượt là 6 m/s và 60π m/s2. Tại thời điểm ban đầu vật có vận tốc 3 m/s và thế năng đang tăng. Thời gian ngắn nhất sau đó để vật có gia tốc 30π m/s2 là : 

A. 1/12 s.
B. 1/24 s.
C. 1/20 s.
D. 1/6 s.

Câu 34. Cho con lắc lò xo dao động điều hoà. Chọn gốc tính thế năng là vị trí cân bằng của vật. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp động năng của vật bằng ba lần thế năng của hệ là Δt1 hoặc Δt2. Cho biết Δt1, Δt2 lệch nhau 0,2 giây. Chu kỳ dao động của con lắc lò xo là: 

A. 0,2s
B. 0,4s
C. 0,8s
D. 1,2s
Câu 35. Hai vật có khối lượng bằng nhau được gắn vào hai lò xo giống nhau đặt nằm ngang dao động trên hai đường thẳng song song cạnh nhau có cùng vị trí cân bằng. Ban đầu hai vật được kéo ra ở cùng một vị trí, người ta thả nhẹ cho vật 1 chuyển động, khi vật 1 đi qua vị trí cân bằng thì người ta bắt đầu thả nhẹ vật 2. Hai vật dao động điều hoà với cơ năng là 8J. Khi vật 1 có động năng là 2 J thì thế năng của vật 2 bằng  

A. 2J
B. 6J
C. 5J
D. 4J

Câu 36. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ và vật nhỏ khối lượng 100 g đang dao động điều hòa theo phương ngang, mốc tính thế năng tại vị trí cân bằng. Từ thời điểm 
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, động năng của con lắc tăng từ 0,02 J đến giá trị cực đại rồi giảm về 0,06 J. Ở thời điểm t1, thế năng của con lắc bằng 0,06 J. Biên độ dao động của con lắc là 

A. 8,7 cm.
B. 7,0 cm.
C. 8,0 cm. 
D. 10 cm.

Câu 37. Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên trục Ox với phương trình dao động x = Acos(ωt – π/6). Gọi Wđ, Wt lần lượt là động năng, thế năng của con lắc. Trong một chu kì Wđ ≤ Wt/3 là 1/3 s. Thời điểm vận tốc v và li độ x của vật thỏa mãn v = ω|x| lần thứ 2016 kể từ thời điểm ban đầu là: 

A. 503,71 s.
B. 1007,96 s.
C. 2014,21 s.
D. 703,59 s.

Câu 38. Ba con lắc lò xo giống hệt nhau, dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O với biên độ A và cơ năng W. Chọn gốc thế năng tại O. Gọi Wd1, Wd2, Wd3 lần lượt là động năng của ba con lắc. Tại thời điểm t, li độ và động năng của các vật nhỏ thỏa mãn 
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 và Wd1 + Wd2 + Wd3 = W. Giá trị của n là 

A. 16.
B. 0.
C. 8,0.
D. 4.

Câu 39. Con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang, vật nặng có m = 0,3 kg, . Gốc thế năng chọn ở vị trí cân bằng, cơ năng của dao động là 24 mJ, tại thời điểm t vận tốc và gia tốc của vật lần lượt là 
[image: image379.wmf]203

 cm/s và – 400 cm/s2. Biên độ dao động của vật là 

A. 1 cm
B. 2 cm
C. 3 cm
D. 4 cm

Câu 40. Một con lắc lò xo có chiều dài tự nhiên là 60 cm. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương nằm ngang thì chiều dài cực tiểu của lò xo là 50 cm. Khoảng cách ngắn nhất giữa vị trí con lắc có thế năng bằng n lần động năng và vị trí con lắc có động năng bằng n lần thế năng là 5 cm. Giá trị lớn nhất của n gần với giá trị nào nhất sau đây? 

A. 3
B. 4
C. 2
D. 5

Câu 41. Kích thích cho hai con lắc lò xo giống hệt nhau dao động điều hòa cùng pha với biên độ 2A và A. Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng của hai con lắc. Khi động năng của con lắc thứ nhất là 0,6 J thì thế năng của con lắc thứ hai là 0,05 J. Khi thế năng của con lắc thứ nhất là 0,4 J thì động năng của con lắc thứ hai là 

A. 0,1 J.
B. 0,2 J.
C. 0,4 J.
D. 0,6 J.
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Câu 1: Đáp án D
[image: image380.jpg]K



 

Tại 
[image: image381.wmf]0

t

 ở vtcb: 
[image: image382.wmf]ño

WW

=

 

Tại 
[image: image383.wmf]1ñ1t1

t:WWW

=+

 
[image: image384.wmf]t1t11

W3WA3

WWWx

442

Û=+Þ=Û=±


Do 
[image: image385.wmf]o

t

ở vtcb theo chiều dương, đến 
[image: image386.wmf]1

t

 vật chưa đổi chiều chuyển động nên 
[image: image387.wmf]1

A3

x

2

=

 theo chiều dương.

Từ 
[image: image388.wmf]o

t

 đến 
[image: image389.wmf]1

t

 vật quay góc 
[image: image390.wmf]1

1

3

32

t6

a

p

a=pÞw===

Dp

 

Từ 
[image: image391.wmf]o

t

 đến 
[image: image392.wmf]2

t

 vật quay được góc 
[image: image393.wmf]22

55

t2.

126

pp

a=w==

 
[image: image394.wmf]2

A

x

2

Þ=

 theo chiều âm.

Quãng đường từ  
[image: image395.wmf]o

t

 đến 
[image: image396.wmf]2

t

: 
[image: image397.wmf]SAA212A8cm

=+=Þ=

 


[image: image398.wmf]omax

vvA8.216

Þ==w==

 cm/s.

Câu 2: Đáp án C
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Câu 3: Đáp án C

Câu 4: Đáp án A
+ Nâng vật lên trên vị trí cân bằng rồi thả nhẹ 
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Câu 5: Đáp án C
T=0,09.4=0,36 s

Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng: 
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 (lấy giá trị x dương tính cho đơn giản)
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 Khoảng thời gian nhỏ nhất vật đi từ vị trí x đến vị trí x1 là: 
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Câu 6: Đáp án C

Câu 7: Đáp án D
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Khi qua vtcb, động năng của vật cực đại: 
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Áp dụng công thức độc lập thời gian: 
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Nếu lò xo có đầu trên cố định: 
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Câu 8: Đáp án B
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Ap dụng hệ thức độc lập 
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Câu 9: Đáp án A
Cơ năng của vật: 
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Câu 10: Đáp án B
+ Tại thời điểm 
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 động năng của con lắc là cực đại 
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 con lắc đang ở vị trí cân bằng.

Đến thời điểm 
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+ Tại hai thời điểm 
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 Từ thời điểm 
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Câu 11: Đáp án C
[image: image455.jpg]



Chu kì dao động: 
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+ Tại thời điểm t:
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+ Tại thời điểm 
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Từ (*) và (**) ta có hệ phương trình:
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+ Với 
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+ Độ biến dạng của lò xo ở VTCB: 
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+ Thời gian lò xo giãn trong một chu kì được biểu diễn trên đường tròn lượng giác: 

Góc quét được: 
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Câu 12: Đáp án D
Ta sử dụng đường tròn đa trục để giải bài toán này.

Ta có: 
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Thời điểm ban đầu(t = 0), chất điểm có vận tốc 30 cm/s và thế năng đang tăng, tức là động năng đang giảm hay vận tốc đang giảm nên ta biểu diễn thời điểm ban đầu tại vị trí M.
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Thời điểm chất điểm có gia tốc bằng 
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 lần đầu tiên ứng với điểm M' như trên đường tròn. 
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Câu 13: Đáp án D
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Khi thế năng con lắc thế nhất là 0,4J thì thế năng con lắc thứ 2 là 0,1J 
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Câu 14: Đáp án A
Vì 2 dao động ngược pha nhau nên ta có: 
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Câu 15: Đáp án D
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Câu 16: Đáp án A
Chọn trục Ox, gốc O trùng với vị trí cân bằng , chiều dương hướng xuống.

Giả sử thời điểm ban đầu vật có tốc độ 80 cm/s khi vật có li độ x (x>0)


[image: image485.wmf]2

1

()

2

tdh

WKAl

Þ=+D



[image: image486.wmf]0,06

x

Þ=



[image: image487.wmf]10/

rads

w

=



[image: image488.wmf]2

2

2

0.1

v

Axm

w

Þ=+=


[image: image591.jpg]


Câu 17: Đáp án A

Ta có: 
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Câu 18: Đáp án A
Thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp vật có động năng bằng thế năng: 
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Vận tốc tại thời điểm 
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 vông pha với vận tốc tại thời điểm 
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Áp dụng hệ thức vuông pha tại thời điểm 
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 ta có: 
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Mặt khác 
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Câu 19: Đáp án A
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+ Ta có: 
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+ Biểu diễn các vị trí tương ứng trên đường tròn.

Ta có: 
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Câu 20: Đáp án B
Tại 
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Tại 
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Thời gian ngắn nhất đi từ t đến t' là 
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Tốc độ trung bình 
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Câu 21: Đáp án A
Khoảng thời gian gia tốc không quá 
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Khoảng thời gian vận tốc không quá 
[image: image514.wmf]2/
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 là T/2 suy ra 
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Suy ra khoảng thời gian 3 lần động năng bằng nửa cơ năng là 
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Câu 22: Đáp án B
Thời gian ngắn nhất giữa hai lần động năng bằng 3 lần thế năng là 0,09s nên 
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Câu 23: Đáp án D
Tại thời điểm 
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Tại t = 0 vật ở vị trí cân bằng theo chiều âm, tại 
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 lần đầu tiên, như vậy ta có 
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 Trong khoảng thời gian 
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 Quãng đường lớn nhất vật đi được trong khoảng thời gian 
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Câu 24: Đáp án A

Câu 25: Đáp án B
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Câu 26: Đáp án D

Câu 27: Đáp án D

Câu 28: Đáp án B
+ Ta có: 
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+ Để hiệu 
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tt

-

 là lớn nhất thì hai vị trí 
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+ Từ hình vẽ ta có: 


[image: image534.wmf](

)

12

21

max

xx

11

arsinarsin

arsinarsin

AA

105

tt0,25s

æöæö

æöæö

+

+

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèøèøèø

-===

wp

 

Câu 29: Đáp án C

+ Ta có : tại thời điểm t1 thì : Wdmax = 6 mJ 
=> Thời điểm t1 và t6 vật đang ở VTCB 
+ Xét tại thời điểm T/6 thì : Wđ = W/2 
=> Wđ = Wt 
=> 
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=> 
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+ Xét tại vị trí t3 thì : Wđ = 0 => ở biên 
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+ Xét tại thời điểm t4 thì : Wđ = W/4 
=> 
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Câu 30: Đáp án B

Câu 31: Đáp án B
Chu kỳ dao động của con lắc lò xo: 
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vị trí vật có động năng bằng 3 lần thế năng là vị trí 
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, tại thời điểm ban đầu vật đang ở vị trí biên nên khoảng thời gian giữa lần đầu tiên và lần thứ 2 vật có động năng bằng 3 lần thế năng sẽ là: 
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 và quãng đường vật đi được là S = A

Tốc độ trung bình của vật: 
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Câu 32: Đáp án A
+ Với hai dao động cùng pha, ta có: 
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+ Khi động năng của con lắc thứ nhất là 0,72 J thì thế năng của con lắc thứ hai là 0,24 J: 
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+ Khi thế năng của con lắc thứ nhất là 0,09 J thì 
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Động năng của con lắc thứ hai khi đó 
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Câu 33: Đáp án A
[image: image552.jpg]



Ta có: 
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 (m). Vị trí có gia tốc 
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 (m). Thời gian ngắn nhất cần tìm bằng thời gian vật chuyển động tròn đều cùng chung 
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 quét được góc 
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Câu 34: Đáp án D
Có Δt1 và Δt2 lần lượt là T/6 và T/3 ( sử dụng đường tròn) nên T=6.0,2=1,2 s
Câu 35: Đáp án A
Khi 1 vật qua cân bằng thì 1 vật ở biên nên li độ 2 vật vuông pha với nhau.

Mặt khác biên độ giao động 2 vật như nhau (do kích thích giống nhau)
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Mặt khác 
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Câu 36: Đáp án D
Cơ năng của con lắc 
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Vẽ trục thời gian ta xác định được 
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[image: image568.wmf]k16
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Câu 37: Đáp án B
+ Ta có 
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, trong mỗi chu kì khoảng thời gian 
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+ Kết hợp với: 
[image: image573.wmf]22

xv

1

2

xA

AA

2

vx

ì

æöæö

ï

+=

ï

ç÷ç÷

Þ=

w

í

èøèø

ï

=w

ï

î

.

+ Tại 
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+ Trong một chu kì vật đi qua vị trí thỏa mãn yêu cầu bài toán 2 lần 
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Vậy tổng thời gian là 
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Câu 38: Đáp án C
+ Từ giả thuyết của bài toán: 
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Câu 39: Đáp án B

Câu 40: Đáp án D
Biên độ dao động của vật 
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+ Vị trí thế năng bằng n lần động năng ứng với 
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+ Vị trí động năng bằng n lần thế năng ứng với 
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Khoảng cách giữa hai vị trí
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Câu 41: Đáp án A
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Khi 
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Khi thế năng con lắc thế nhất là 0,4J thì thế năng con lắc thứ 2 là 0,1J 
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